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Modul 1
DELJENJE GRADA

Izvor: Street Lab, New York City, www.streetlab.org

Ako budemo čekali na Vladu, biće 
prekasno. Ako budemo delovali kao 

pojedinci, biće premalo. Ali ako budemo 
delovali kao zajednice, to bi možda moglo 

biti dovoljno. I možda bi moglo biti na 
vreme.

(Rob Hopkins)
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1. UVOD

Koncept Deljenja grada znači da težimo ka 
tome da ceo grad bude naš dom – ne samo 
kuće u kojima živimo, već i naše ulice, naša 
susedstva i javna mesta. Grad nas može nego-
vati, inspirisati, utešiti i pružiti nam druge do-
brobiti, ali njemu je takođe za uzvrat potrebna 
naša pažnja i rad. Što više radimo na tome da 
naš grad bude naš dom, više ćemo morati da 
brinemo o njemu i da ga održavamo kao što to 
činimo sa našim kućama. Urbanu infrastrukturu 
može da koristi svako ali ona je takođe i zavisna 
od svačije odgovornosti. Ona može da reflek-
tuje način na koji želimo da živimo u gradovima 
i šta želimo da budu naši vodeći principi kada 
je u pitanju društvena interakcija: solidarnost 
umesto takmičenja. Društvena samokoncep-
cija uzajamnog uvažavanja i podrške može se 
utkati u tkivo grada podržavanjem načina na 
koji ljudi mogu da dele resurse, veštine i pros-
tor u gradu.

Pokret Deljenje grada ja dokazao da se rešen-
ja zasnovana na zajednici mogu primeniti na 
svim nivoima gradske uprave. Od stambenog 
sektora, preko odlaganja otpada, energetike i 
vodosnabdevanja, do snabdevanja hranom i 
mobilnosti (Shareable, 2018, link to Further Ex-
poration 5). Ova rešenja često počinju u malim 
krugovima: u porodici, u susedstvu, učioni-
ci ili kancelariji, da bi se kasnije pokazalo da 
ta rešenja mogu da se nose sa onima koja se 
zasnivaju na tržištu. Razlog za ovo je, kako je 
istražila dobitnica Nobelove nagrade, Elinor 
Ostrom, činjenica da je pristup upravljanju re-
sursima koji se zasniva na opštim dobrima čes-
to efikasnije i dugotrajnije rešenje od pristupa 
države ili tržišta (Vulk Coop, 2020).

Opšta dobra su materijalna i nematerijalna 
dobra koja se dele u okviru zajednice: „Iman-
je koje nasleđujemo ili stvaramo zajedno i tre-
ba da prenesemo, neumanjeno ili poboljšano, 
svojoj deci. Naše kolektivno imanje uključuje 
darove prirode, urbanu infrastrukturu, kulturni 
rad i tradicije, kao i znanje. Sektor privrede (i 
života!) koji generiše vrednosti na način koji se 
često prihvata zdravo za gotovo i koji je često 
ugrožen od strane države-tržišta.” (Bollier, 2011, 
link to Further Exploration 1). 

Zapravo, opšta dobra predstavljaju i vezu 
između resursa i njegovih korisnika. Ona ukl-
jučuju vrednost koju pripisujemo svojim resur-
sima i način na koji želimo da naši sugrađani 
koriste iste izvore kao i mi. 

U našim vrtićima i školama, deljenje je princip 
kome učimo decu od najmlađeg uzrasta jer 
je to princip koji obezbeđuje mir i uspostavlja 
jednakost. Šta ako bismo ga koristili kao model 
za sve urbane interakcije, kao pristup odozdo 
na gore za inkluziju i participaciju? Deljenje kao 
princip koji mogu da shvate i deca predškolsk-
og uzrasta deluje jednostavno ali zapravo 
može biti revolucionaran akt preraspodele ko-
jim bi mnogo više ljudi dobilo pristup većem 
broju resursa. 
Hajde da istražimo kako se ovo može započeti 
kod najmlađih i kako se oni mogu podučava-
ti deljenju kao stanju svesti i kako nastavnici 
mogu pomoći da se ovaj koncept prenese na 
što više nivoa. 
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1.1 DELJENJE STVARI I VEŠTINA U ŠKOLAMA

Školska zajednica je idealan primer društva u 
kom postoje različiti talenti, (finansijski) resur-
si i interesovanja. Deca mogu da iskuse kako 
izgleda kada se međusobno podržavaju, po-
mažu i uče jedni od drugih. Ovaj princip se 
nalazi u osnovi koncepta deljenja grada. Za-
jednica je pravo tajno oružje za prevazilaženje 
nejednake raspodele resursa. Često škole pri-
premaju učenike za nadmetanje u talentima i 
resursima u skladu sa teoremom nulte sume 
prema kojoj onaj ko nešto dobija, dobija to na 
račun nekog drugog. Zapravo, ovakvo razmišl-
janje može biti ispravno za neke situacije, ali 
nije istinito kada su u pitanju stvari koje obo-
gaćuju život (materijalne i nematerijalne). Kada 
postoji kultura deljenja, dostupno je više resur-
sa, solidarnost raste, kao i povezanost i svest o 
višem cilju (Clarke and Rockefeller, 2020).

Što više ljudi da svoj doprinos, školska zajed-
nica će biti bogatija. Ovo se ne odnosi samo 
na materijalna, već i na nematerijalna dobra. 
Zamislite koji sve talenti postoje u školskoj za-
jednici, ne računajući akademske veštine. Na 
koji način bi školske zajednice mogle iskazati 
svoj diverzitet ako se svačiji talenat uzme u ob-
zir?

Kada je u pitanju materijalna imovina, ovaj 
način razmišljanja takođe može pomoći da 
se stvori manje materijalistički pogled na svet 
kod dece, tako što se bogatstvo i obilje ne 
percipiraju individualno, već kao zajednica. Is-
tovremeno, marginalizacija i nasilje zbog man-
jka finansijskih sredstava može da se spreči, a 
materijalni resursi gube vrednost kao valuta 
društvene distinkcije. Iako ovo možda zvuči 
idealistično, postoji mnogo načina da školske 
zajednice neguju deljenje i da stimulišu uče-
nike da prošire ovakav način razmišljanja na 
nove teritorije. 

Library of Things je društveno preduzeće u Londonu, UK, koje pomaže ljudima da uštede 
novac i smanje otpad tako što po povoljnim cenama mogu da iznajme korisne predmete 
kao što su bušilice, sistemi zvučnika i šivaće mašine u lokalnom prostoru, a takođe i da 
pomognu komšijama tako što će podeliti neka praktična znanja. 
https://www.libraryofthings.co.uk/
Izvor: Library of Things Ltd. UK
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1.2 DELJENJE U ZAJEDNICI

Zašto bi trebalo da proširimo ovaj način 
razmišljanja van kruga svojih prijatelja, porod-
ice i školske zajednice? Šta možemo da dobi-
jemo kao društvo ako budemo delili sa svojim 
prvim komšijama, ali i sa onima u drugoj zgradi 
ili drugom bloku? 

Deljenje u zajednici može biti deljenje bašte ili 
zajedničke veš mašine u zgradi, ali i deljenje 
automobila. Neki kvartovi su gusto naseljeni jer 
urbani planeri zapravo smatraju da je zgušnja-
vanje rešenje za veliki uticaj gradova na život-
nu sredinu, nasuprot raširenosti predgrađa 
(Sim and Gehl, 2019), gde se gubi prostor za 
biodiverzitet, a potrebno je ulaganje ogromnih 
resursa (Smart Prosperity Institute, 2023). Iako 
je ekološki prihvatljivije živeti na manjem pros-
toru, (npr. u smislu grejanja i hlađenja), sa man-
je resursa i imovine, ovakvu vrstu promene u 
ponašanju je teško nametnuti. Deljenje je ključ 
za pretvaranje nedostatka u obilje. Koliko stvari 
posedujemo koje zauzimaju prostor, a ne ko-

POVEZANE TEME U  KURIKULUMU

PREDMET: Građansko vaspitanje
• Iskustva i ideje o pravdi i nepravdi.
• Sličnosti i  razlike između ljudi / između dece i odraslih
• Strasti, talenti, nošenje sa invaliditetima
• Razmišljanje o sopstvenim jakim i slabim stranama.

PREDMET: Prirodne nauke / STEM, oblast učenja: „Život u zajednici“

riste se redovno? One su možda proizvedene 
u uslovima u kojima vlada eksploatacija, na-
jverovatnije su prevezene preko okeana i biće 
potreban veliki trud da bi se one odložile na 
pravi način kao otpad. Ovakav negativan uti-
caj na životnu sredinu može fundamentalno 
da se unapredi ako se stvar barem dobro isko-
risti (Clarke, 2023). Gradovi su predodređeni za 
deljenje koje se široko primenjuje jer smanjuje 
ekološki otisak kao i budžet u kvartovima čiji 
stanovnici imaju niska primanja, a omogućava 
im pristup resursima kojima možda ne bi imali 
pristup drugačije (na primer korišćenje elek-
tričnih automobila ili teretnih bicikala).
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POVEZANE TEME U  KURIKULUMU

PREDMET: Građansko vaspitanje
• Razlike između sveta prirode, sveta koji je stvorio čovek i sveta misli
• Oblikovanje i očuvanje našeg sveta
• Iskustva i ideje o pravdi i nepravdi

PREDMET: Prirodne nauke / STEM, oblast učenja „Život u zajednici“:
• Mogućnosti participacije i zajedničkog odlučivanja (razred, škola, porodica, susedstvo, zajed-
nica…)

PREDMET: Prirodne nauke / STEM, oblast učenja „Rad i potrošnja“ / „Proizvod naše države“:
• Procesi proizvodnje
• Kriterijumi za odabir pri kupovini (dobrobiti od proizvoda, dugotrajnost, rute globalnog trans-
porta, izbegavanje otpada, ekološki aspekt, poštena trgovina)
• Želje, potrebe i njihovo ispunjenje – izgradnja refleksivnog i samoregulisanog ponašanja i po-
trošača

Deljenje teretnih bicikala u Lajpcigu u Nemačkoj. TINK mreža pruža podršku 
gradovima pri uspostavljanju infrastrukture za deljenje teretnih bicikala. 

Izvor: Grad Lajpcig, Roland Quester
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1.3 DELJENJE PROSTORA I TRANSPORTA
Javni prostor u gradu je pod uticajem automobila. Ulice koje su namenjene uglavnom motor-
izovanim prevoznim sredstvima često nisu prijatne za pešake, naročito kada se gleda iz dečije 
perspektive (i sa njihove visine). Kolovoz preseca trotoare, parkirani automobili ometaju pogled, 
a pešački prelazi mogu biti nedovoljno pregledni. Sve u svemu, ovakvi uslovi predstavljaju izazov 
za slobodno kretanje u urbanom prostoru za decu kao i za ljude koji imaju oslabljen vid, sluh ili 
sposobnost hodanja. Stvaranje inkluzivnog grada dakle obavezno podrazumeva promenu mo-
tivacije za prelazak sa privatnih motorizovanih prevoznih sredstava na kolektivne, efikasnije i in-
kluzivnije forme transporta. One moraju biti raznolike da bi pokrile potrebe što većeg broja ljudi. 
Odricanje od automobila u urbanim sredinama može napraviti prostor za infrastrukturu koja po-
država javni prevoz, biciklizam i hodanje. Svaka od ovih metoda transporta ima manji ili nikakav 
uticaj na životnu sredinu. Naprotiv, mogućnost fizičkog kretanja ima brojne pozitivne efekte na 
naše fizičko i mentalno zdravlje. Kvartovi u kojima može da se pešači takođe nas povezuju i čine 
da se osećamo više kao kod kuče na javnim mestima jer omogućavaju više susreta sa našim 
komšijama (Montgomery, 2015). 

Sa manjim brojem automobila, ulice mogu da se razviju u multifunkcionalne inkluzivne prostore 
koji čine gradove održivijima kako u ekološkom, tako i u društvenom smislu. Urbanisti i zakono-
davci širom sveta otkrivaju višeslojne potencijale redistribucije urbanih prostora. Zvezda vodilja 
ovakvog je projekat grada Barselone pod nazivom SUPERILLES – SUPERBLOKOVI. Uz slogan 
„Napunimo ulice životom“, tokom 2015. godine, opština je započela transformaciju mreže uli-
ca u zone bez automobila i na taj način je pružena mogućnost biciklistima, sredstvima javnog 
prevoza i pešacima da se vrate na ulice (Roberts, 2019). Gradonačelnik Pariza, Anne Hidalgo, im-
plementirala je sličan koncept pod nazivom „15-minute-city“ (Luscher, 2021). Cilj ovog koncepta 
je da se usluge koje su bile prebačene u tržne centre i određene komercijalne zone vrate na 
dohvat ruke građanima. Kreirana su naselja raznovrsne namene koja sadrže stambeni prostor 
kao i komercijalne, zdravstvene kulturne i rekreativne usluge (Moreno, link to Further Exploration 
4). Uz reorganizaciju i dopunu lokalnih usluga, davanje različitih namena zajedničkom prostoru i 
prilagođavanje ritma kvarta njegovim stanovnicima, a ne automobilima, Hidalgo izvlači najbolje 
iz već postojeće gustine grada Pariza. Ilustracije Nikolasa Baskoa za „Paris en commun“ pružaju 
jasan utisak o školskom dvorištu i ulici pored njega pre i posle transformacije (Paris en Commun, 
2020).

Transformisana ulica u superbloku u naselju Poblenou u Barseloni.
Izvor: Ajuntament de Barcelona 
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Infrastrukturna promena donosi nove podsticaje za bicikliste i pešake kako bi se smanjile 
emisije CO2 koje su vezane za saobraćaj kao i zagađenje bukom. Za decu i porodice koje 
žive u ovakvim ulicama ova transformacija obezbeđuje sigurno okruženje u kome mogu da 
se šetaju i igraju (ARUP, 2017, see also Further Exploration 3). Istovremeno, ona stvara infra-
strukturu koja pruža osobama svih dobi i sposobnosti mogućnost da se kreću i nezavisno 
obezbede sebi ono što im je potrebno. Dodatna korist od ovakve transformacije je i stvaranje 
mogućnosti za povezivanje, što samo po sebi značajno unapređuje kvalitet života (Mont-
gomery, 2013).

POVEZANE TEME U  KURIKULUMU
PREDMET: Građansko vaspitanje, oblast učenja: „Zajedništvo“

PREDMET: Prirodne nauke / STEM, oblast učenja: „Život u zajednici“:
• Različiti oblici društvenog života (oblici porodice, razred i školska zajednica, „dom“ itd.)
• Odnosi između generacija

PREDMET: Likovna umetnost, oblast učenja „Dizajn fizičkog prostora“
• Eksperimentisanje sa pronađenim materijalima i predmetima
• Istraživanje unutrašnjih i spoljašnjih prostora i njihovih funkcija i doživljavanje atmosfere u njima
• Dizajniranje enterijera i eksterijera
• Dizajn predmeta za svakodnevnu upotrebu
• Forma i funkcija izgrađenog okruženja: arhitektura

PREDMET: Prirodne nauke / STEM, oblast učenja „Otkrivanje prostora i vremena“:
• Upoznavanje sa lokalnim/regionalnim okruženjem (škola i školsko dvorište, javne uslužne 
prostorije u školi i u stambenom okruženju, saobraćajne trase)
• Procena/evaluacija lokalnih uslova
• Procena/evaluacija sopstvenog i drugih koncepata mobilnosti (zasnovan na saobraćaju, društ-
venom ili ekološkom aspektu)

PREDMET: Prirodne nauke / STEM, oblast učenja „Živimo i učimo zajedno“ / „Prošlost, sadašn-
jost i budućnost“
• Promene u gradu (važnost unutrašnjih prostora u gradu, gustina drumskog saobraćaja) 
• Buduće radionice, sopstvene mogućnosti za akciju

Transformacija školskog dvorišta u lako dostupan multifunkcionalan prostor za zajednicu.
Naslov: Paris en commun, Ecole  avant après
Izvor: Nicolas Bascop, www.nicolasbascop.com
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DOBRI PRIMERI

Verschenkekiste (= poklon kutija) je prodavnica u kvartu u kom žive stanovnici sa niskim 
primanjima na istoku Lajpciga. Razgovarali smo sa Anjom Šerber (Anja Scherber), jednom 
od inicijatorki.

Šta je Verschenkekiste?

Anja: „Verschenkekiste“ je besplatna radnja što znači da možete da dođete ovde i uzmete 
šta god želite ili vam je potrebno. A ljudi mogu i da donesu stvari, tako radnja funkcioniše: 
knjige, stvari za domaćinstvo, odeća, igračke, DVD itd. 

Nove stvari mogu da se kupe prilično jeftino, na primer majice koštaju nekoliko evra. 
Zašto ljudi treba da dođu kod vas ako im je potrebno nešto?

Anja: Mi u radnji imamo samo polovne stvari jer je to osnovna ideja čitavog projekta – da ljudi 
ne konzumiraju nove stvari u smislu novo-proizvedenih predmeta, već da počnu da razmišl-
jaju o tome kako bi mogli da iskoriste polovne stvari. Na taj način se životni ciklus predmeta 
produžava i resursi se štede. I sve je besplatno da bi se održao nizak prag.

Koje su vam omiljene transakcije koje su se dogodile u radnji?

Anja: Sećam se jedne posebno interesantne situacije. Neko se iselio iz zgrade i doneo nam 
zavoje za kolena koji mu više nisu bili potrebni. Stajala sam sa zavojima za kolena u ruci i 
nisam znala gde da ih stavim. Dok sam ja razmišljala šta ću sa njima, u radnju je ušla osoba 
i pitala: „Jesu li to zavoji za kolena? Ja imam strašen probleme sa kolenima, a oni su užas-
no skupi. To je bila potpuno WIN-WIN-WIN situacija: osoba koja je donela zavoje videla je 
kuda su oni otišli, osoba koja je dobila zavoje bila je stvarno srećna, a ja nisam morala da im 
pronalazim mesto u radnji i takođe sam svedočila divan trenutak deljenja.

Možete li se setiti nekog bloka zgrada ovde u Lajpcigu u kome bi se nešto moglo una-
prediti da bi život u gradu bio održiviji?

Anja: Mislim da treba da postoji besplatna radnja kao što je ova  u svakom kvartu da ljudi 
ne bi morali da putuju daleko i da bi sve bilo jednostavnije. Takođe mislim da ovaj pokret 
cirkularne komšijske ekonomije treba da podrži grad, na primer tako što će obezbediti pros-
tor ili novac za zaposlene. Pod tim ne mislim samo na besplatne radnje, već i na biblioteke 
predmeta, sakupljanje materijala i kafee za popravke. I konkretno, bilo bi lepo da postoji kafe 
za deljenje hrane gde bi sačuvana hrana mogla da se procesuira. To je ono što ovom gradu 
još uvek nedostaje!

https://verschenkekiste.de/

Verschenkekiste e.V., Izvor: Lilja Friedemann

Leipzig in Germany
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DALJE ISTRAŽIVANJE

David Bolije napisao je manifest o zajedničkim dobrima 
i njihovom potencijalnu da ponovo izgrade naše društvo 
unutar lokalne zajednice (grassroots) uz pomoć pristupa 
odozdo na gore.
Bollier, D. (2017). Think Like a Commoner: A short intro-
duction to the Life of the Commons. New Society Pub-
lishers. 

Šila Foster je istraživačica i profesorka ekološkog prava 
i gradskih zajedničkih dobara na Džordžtaun univerzitetu. U ovom videu možete videti njenu 
razmenu sa dva pripadnika pokreta deljenja.  YouTube. (2017, October 31). Cities and Commons: 
Sheila Foster interview W Jerry Michalski and Neal Gorenflo. YouTube. https://www.youtube.
com/watch?v=BkUaUuujuYU

Pročitajte Arup-ov vodič za pristup prilagođen deci: „Živi gradovi“ da biste pronašli više infor-
macija o gradovima prilagođenim deci „Dizajn za urbano detinjstvo“ Dostupan je onlajn i daje 40 
globalnih praksi koje se tiču urbanih intervencija za prilagođavanje deci. 
Arup (2017). Cities Alive. Designing for urban childhoods. https://www.arup.com/perspectives/
publications/research/section/cities-alive-designing-for-urban-childhoods

Karlo Moreno je pionir pokreta „15-minutni grad“, a u svom TED Talk-u on objašnjava četiri kame-
na temeljca ovog koncepta, a to su: ekologija, blizina, solidarnost i participacija.          
Moreno, C. (n.d.). The 15-Minute City. Carlos Moreno: The 15-minute city | TED Talk. https://www.
ted.com/talks/carlos_moreno_the_15_minute_city/details#t-457530

„Shareable“ je onlajn platforma za deljenje. Oni trenutno nude vebinare, alate i obrasce za os-
nivanje biblioteke stvari u vašoj zajednici. Library of Things Co-Lab. Shareable. (2023, June 14). 
https://www.shareable.net/library-of-things-co-lab/

Prva biblioteka stvari u Srbiji orvorena je u Novom Sadu od strane Centra za Regenerativnu 
održivost po uzoru na “Shearable”  https://www.facebook.com/CeROG.NoviSad/ 

Inicijativa za sakupljanje knjiga za bolnice i škole 
https://www.bbc.com/serbian/lat/srbija-49367766 
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CONNECTED ACTIVITIES

Deljenje stvari i veština u školi
Radnja za razmenu
Buvlja pijaca
Tržište talenata
Komplet za žurku

Deljenje u zajednici
Istorija stvari

Deljenje prostora i prevoza
Ulice su za ljude
Ultimativni autobus (Stanica)
Hodajući školski autobus



Izvor: Freepik.com 

Priroda je ultimativno zero-waste okružen-
je. U prirodi otpad zapravo ne postoji. 

Sve kruži. Nasuprot tome, mnogi sistemi i 
proizvodi koje je osmislio čovek napravl-
jeni su po linearnom modelu – a na kraju 

linije nalazi se deponija.

(Rob Greenfield)

Modul 2
CIRKULARNI GRAD
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2. UVOD
Procenjeno je da gradovi proizvode 2 milijarde tona komunalnog čvrstog otpada godišnje, a da 
će se ta količina povećati na 3.4 milijarde do 2050. godine zbog urbanizacije i ekonomskog rasta 
(UN Habitat, 2021). Unapređenje upravljanja otpadom se smatra esencijalnom polugom koja se 
mora koristiti da bi gradovi bili održiviji i kao takvo se pominje kao jedan od ciljeva SDG11: „Do 
2030. godine, smanjiti negativan uticaj gradova na životnu sredinu po glavi stanovnika, (…) tako 
što će se posebna pažnja posvetiti (…) upravljanju komunalnim i drugim otpadom“ (United Na-
tions).

Šta bi se desilo ako bi se gradovi angažovali u ovoj promeni paradigme koja je inspirisana priro-
dom i gde se ništa ne „baca“? Mnogo toga se može učiniti da bi se minimalizovao uticaj stvari 
koje na kraju ciklusa završavaju kao stvarni otpad. Zakonodavna tela mogu propisati mere koje 
suštinski smanjuju otpad kao što su mere za podsticaj regionalne proizvodnje, više standarde 
pakovanja ili bolje upravljanje otpadom. 
Postoji takođe i mnogo pristupa odozdo na gore koji mogu pomoći pojedincima da drastično 
smanje otpad u domaćinstvima. Okvir 4R je koristan vodič za reorganizaciju sopstvenih navika i 
doprinos cirkularnom gradu.

Šta predstavlja 4 R?  

Smanji         Koristi ponovo      Popravi           Recikliraj

Prilikom stvaranja održivih gradova – ne samo ekološki, već i društveno održivih – važno je istaći 
da će primena principa 4R postepeno uspešno dovesti do smanjenja otpada. Na taj način ćemo 
takođe očuvati i prirodne resurse, a kao što ćemo objasniti u narednim poglavljima, proizvesti i 
dodatnu vrednost među susedima, generacijama ili ljudima sa različitim finansijskim sredstvima. 
Tako se stvara mreža podrške u gradu. 
Poslednjih godina gradovi širom sveta se trude da usvoje principe i prakse cirkularne ekonomije 
umesto konvencionalne linearne ekonomije koja je umnogome doprinela eksploataciji prirodnih 
resursa i klimatskoj krizi. Šta je cirkularna ekonomija? Prema definiciji UNIDO (Organizacija za 
industrijski razvoj Ujedinjenih nacija): „Cirkularna ekonomija je novi način kreiranja vrednosti i, 
konačno, prosperiteta. Ona funkcioniše tako što se proizvodima produžava životni vek kroz una-
pređen dizajn i servisiranje, a otpad se pomera sa kraja lanca snabdevanja na početak - resursi 
se koriste efikasnije tako što se proizvodi koriste više puta umesto samo jednom” (UNIDO).
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Prema ovakvom shvatanju urbanizma, cirkularnost je pokretač svih transakcija i interakcija „kao 
sveobuhvatan modus operandi“ (CITIES Foundation, 2018) za održivi grad.
Kao pristup odozdo na gore, cirkularni grad predstavlja optimalan koncept za angažovanje uče-
nika jer oni svojim ponašanjem i akcijama mogu da učestvuju u sve četiri aktivnosti koje pred-
stavljaju osnovne stubove cirkularne ekonomije, a takođe i da služe kao multiplikatori u sopst-
venom okruženju. 
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2.1 SMANJENJE – MANJE JE VIŠE
U svetlu klimatske krize, došli smo do zaključka da je cena konzumerističkog stila života, sa 
svim njegovim obećanjima o zadovoljstvu, statusu i komforu, postala previsoka za naše društvo. 
Pored njegovog štetnog efekta prouzrokovanog nehumanim uslovima proizvodnje, nepraved-
nom distribucijom rada i ogromnim negativnim uticajem na životnu sredinu, on čak ne može ni 
da održi obećanje o dobrobiti i sreći potrošača. Jedna od karakteristika konzumerizma je da sa 
svakom kupovinom podstiče nove želje kako bi se održala potrošnja. Kod mladih ljudi ovo može 
izazvati socijalnu anksioznost, a postoji rizik da se nečiji identitet definiše isključivo na osnovu 
toga šta poseduje  i da se sopstvena vrednost gradi na osnovu akumuliranih dobara. 

Podsticanjem učenika da zauzmu kritički stav prema sveprisutnom konzumerizmu, postiže se 
da mladi postanu svesniji svojih svakodnevnih odluka koje mogu imati značajan uticaj kada se 
donose svesno. 

Konkretno, kada je u pitanju brza moda, prekomerna potrošnja zauzima centralno mesto u svetu 
mladih i zato se može lako uvesti u školske agende (Chang, 2017, link to Further Exploration 1). 
Istovremeno, transformacija ponašanja potrošača može da ima direktan uticaj kada se široko 
primeni jer je modna industrija drugi po veličini industrijski zagađivač koji je odgovoran za 10% 
globalne emisije ugljenika i skoro 20% ukupnih otpadnih voda (Ro, 2022).
Još jedna dobra polazna tačka za podizanje svesti kod dece jeste smanjenje pakovanja za preh-
rambene proizvode kao problema sa kojim se susreću na svakodnevnom nivou. Život sa malo 
otpada podrazumeva preispitivanje proizvoda koje kupujemo, načina na koje ih čuvamo i trans-
portujemo. Ovo može početi sa upakovanim školskim užinama. 
Ovaj pristup mikro-održivosti, gde se svaka mala dobra odluka vrednuje i umnožava u zajednici, 
predstavlja kamen temeljac za kreiranje održivog načina razmišljanja kod učenika. 

Credit: Freepik.com 

POVEZANE TEME U KURIKULUMU 

PREDMET: Prirodne nauke / STEM, oblast učenja: „Moje telo i zdravlje“
• Zdrava hrana
• Naš zdrav doručak 

PREDMET: Prirodne nauke / STEM, oblast učenja: „Rad i potrošnja“ / „Proizvod iz naše 
države“
• Proces proizvodnje 
• Kriterijumi odabira pri kupovini (koristi od proizvoda, dugotrajnost, globalne trase trans-
porta, izbegavanje otpada, ekološki aspekt, pravedna trgovina)
• Želje, potrebe i njihovo ispunjenje - izgradnja promišljenog i samoregulisanog po-
trošačkog ponašanja
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2.2	PONOVNO KORIŠĆENJE – SAČUVAJ 
STVARI OD DEPONIJE
Pošto je nagomilavanje lične imovine dugo bilo pokazatelj bogatstva i uspeha, određene 
kupovne navike je teško promeniti. Šta radimo sa stvarima koje posedujemo ali ne koristimo? 
Najgore što može da se da se dogodi sa nečim, što je proizvedeno uz korišćenje vrednih resursa, 
kupljeno sredstvima iz nečijeg budžeta, i konačno smešteni u nečiji dom, jeste da završi u kanti 
za smeće. Kako možemo da damo drugi (treći ili četvrti…) život stvarima koje postoje na svetu, a 
naročito onima koje je teško ili nemoguće reciklirati? 

Za mnoge kućne predmete, infrastruktura za deljenje (link to module 1) predstavlja rešenje za 
ponovno vraćanje nekorišćenih dobara u upotrebu. Pokret „ne kupujem ništa“ (Priča o stvarima, 
2022, link to Further Exploration 3) istražuje potencijal ovog koncepta kroz osnivanje ekonomi-
je poklanjanja koja ima za cilj da radikalno smanji potrošnju predajući nekorišćenu garderobu, 
električne aparate, knjige, igračke pa čak i hranu ljudima koji od njih imaju koristi, što je često 
podržano kroz aplikacije na nivou susedstva ili društvene mreže (for Leipzig: https://www.face-
book.com/groups/841244065973769). 

Pošto ponovna upotreba podrazumeva veštinu da se otpad pretvori u novi resurs, ovaj princip 
može da se primeni na skoro sve. Mnoge stvari se smatraju jednokratnim i čini se da im je sud-
bina da završe na deponiji, kao što su pakovanja ili tehnički i građevinski materijali. Produžavan-
jem njihovog životnog veka, čuvamo resurse, a u kontekstu škole, ovo može da varira od pon-
ovne upotrebe tetrapaka za projekte prenamene do izgradnje igrališta od recikliranih materijala. 
(Playground Ideas, link to Further Exploration 2). Važno je uzeti u obzir, međutim, da projekti 
prenamene ne bi trebalo da podstiču kupovinu proizvoda koji inače ne bi bili kupljeni, već su 
kupljeni samo u svrhu apcikliranja. Kada birate aktivnosti koje se odnose na apciklažu, nađite 
inspiraciju u resursima koji su vam već dostupni i za koje utvrdite da njihova nabavka i obrada ne 
zahteva dodatnu energiju i potrošnju resursa. Istovremeno, proizvod koji napravite treba i sam da 
bude podoban za ponovnu upotrebu ili makar reciklažu.

Igralište u „Ruben“ centru u Ugandi napravljeno od prenamenjenih materijala. 
Izvor: PlaygroundIdeas.org
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POVEZANE TEME U KURIKULUMU 

PREDMET: Likovna umetnost, oblast učenja: „Dizajn fizičkog prostora“
• Eksperimentisanje sa pronađenim materijalima i predmetima
• Istraživanje unutrašnjih i spoljašnjih prostora i njihovih funkcija i doživljavanje atmosfere 
u njima
• Dizajniranje enterijera i eksterijera
• Dizajn predmeta za svakodnevnu upotrebu
• Forma i funkcija izgrađenog okruženja: arhitektura

PREDMET: Prirodne nauke / STEM, oblast učenja: „Moje telo i zdravlje“
• Zdrava hrana
• Naš zdrav doručak 

PREDMET: Prirodne nauke / STEM, oblast učenja: „Biljke i životinje“
• Poreklo i uzgoj poljoprivrednih kultura
• Korišćenje biljaka i pripremanje ukusnih obroka

Kada se pravilno sprovede, koncept ponovnog korišćenja ima potencijal da cirkuliše mnogo 
dalje i dostigne mnogo veće razmere. Kada su u pitanju održivi gradovi, arhitekte istražuju kako 
da iskoristite već korišćene građevinske materijale za nove građevine, suprotstavljajući se na taj 
način trenutnom načinu gradnje koji i dalje zahteva mnogo resursa i procedura rušenja koje su 
štetne za životnu sredinu. (Overstreet, 2020). 

Ove prakse pokazuju da koncept ponovnog korišćenja donosi dodatne benefite koji nisu zane-
marljivi. Sa jedne strane, ponovno korišćenje materijala čini da resursi budu svima dostupni. Za 
projekte apcikliranja ovo znači da svako može da proizvede lepe i funkcionalne stvari bez (ili sa 
vrlo malo) finansijskih ulaganja. Kada ulepšavamo našu sobu, dom, ulicu ili kvart i na taj način ga 
činimo boljim za život, to nije pitanje budžeta.

Drugi benefit leži u potencijalu koje imaju ograničenja prilikom stvaranja umetnosti. Kreativnost 
obično cveta tamo gde su resursi ograničeni. Kada se umetnik suoči sa ograničenjima, pronala-
ze se nekonvencionalna rešenja i primenjuje kreativno razmišljanje i inovativne tehnike.
Cirkularni grad može podstaći volju za ponovnom upotrebom među građanima kroz osnivanje 
mreža za sakupljanje materijala koji će biti isporučeni tamo gde postoji potreba za ponovnim ko-
rišćenjem. Ovde se koncept cirkularnog grada ukršta sa konceptom deljenja grada, a udružene 
infrastrukture mogu u sinergiji da donesu rezultate.

Igralište u „Ruben“ centru u Ugandi napravljeno od prenamenjenih materijala. 
Izvor: PlaygroundIdeas.org
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POVEZANE TEME U KURIKULUMU 

PREDMET: Praktičan rad, oblast učenja: „Otkrivanje tehnologije u svakodnevnom životu“, 
„Rukovanje materijalima i alatima“, „Održavanje i briga o tehničkim objektima“

2.3 POPRAVLJANJE – ČUVAJ SVOJE BLAGO
Cilj koncepta 4R je da se predmeti što duže 
koriste; prema tome, popravljanje predstavlja 
važan korak na putu ka postizanju ovog cilja. 
Popravljanje je u prošlosti bila nezamenljiva 
kulturna tehnologija u društvima pre global-
izacije jer je proizvodnja bila skupa, teška i 
zahtevala je trošenje mnogo resursa. Pozitivan 
stvar potrošača prema popravljanju predstavl-
ja ključ za jačanje cirkularne ekonomije danas 
i zbog toga ga je analizirala Evropska komisija 
u svom izveštaju „Bihevioralna studija o an-
gažovanju potrošača u cirkularnoj ekonomi-
ji“ (LE Europe et al., 2018). Studija je otkrila da 
potrošači najčešće imaju visoko mišljenje o 
popravljanju ali da se ne ponašaju u skladu sa 
tim. Da bi se premostio „jaz između volje za an-
gažovanjem i stvarnog angažovanja“, studija je 
sakupila predloge za akcije koje se tiču politi-
ka u budućnosti, a među njima je i olakšavanje 
popravljanja tj. regulacija zamenljivosti kom-
ponenti ili bolji sistem obeležavanja reparabil-
nosti i dugotrajnosti. 

Što se tiče ostalih aspekata cirkularne ekonomi-
je, inicijative u lokalnoj zajednici su preteče 
ovakvim poduhvatima i pokazuju da se neza-
visnost od korporacija koje nisu spremne na 
cirkularnu ekonomiju može postići kroz rešenja 
nastala unutar zajednice. Pokret pod nazivom 
„Kafe za popravke“ je mreža mesta gde ljudi 
mogu besplatno da koriste alate i materijale uz 
pomoć kojih mogu da sprovedu neophodne 
popravke (Repair Café, 2023). 

Ove inicijative donose sjajne mogućnosti za 
međugeneracijsko i interkulturno učenje jer se 
veštine popravljanja razlikuju u zavisnosti od 
toga gde, kada i kako smo odrasli (link to Shar-
ing Skills, module 1). Posebno za starije osobe, 
ovakve institucije pružaju mogućnost pov-
ećanja samouverenosti i poštovanja. Njihova 
vrednost je takođe velika i za mlade ljude koji 
uče od drugih jer im veštine popravljanja po-
mažu da razumeju svet oko sebe i može ojača-
ti njihov osećaj korisnosti (German Resource: 
Deselaers: RepairKids). 

Međugeneracijsko učenje u kafeu za popravke u obdaništu u mestu Nieder-Olm, Nemačka. 
Izvor: https://repaircafe-vg-nieder-olm.de/ 
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2.4 RECIKLIRANJE: NA PRAVI NAČIN!
Iako udeo otpada koji se reciklira u zemljama EU raste kao i u Srbiji i u Severnoj Makedoniji, stopa 
napretka je značajno usporena zbog pandemije virusa COVID-19 (Ebner and Iacovidou, 2021).

U zemljama EU, ukupna stopa reciklaže stagnira od 2014. godine i iznosi oko 48%, što ostavlja 
više od polovine ukupnog otpada nerecikliranog na deponijama i đubrištima. Recikliranje se 
definiše kao „svaka operacija oporavka kojom se otpadni materijali ponovo obrađuju u proiz-
vode, materijale ili supstance bilo za prvobitnu ili druge svrhe“ (EU Science Hub). Međutim, na-
jveći broj procedura za recikliranje zahtevaju veoma mnogo energije i treba da se koriste kao 
poslednja opcija, tek u slučajevima kad ponovno korišćenje ili popravka više nisu izvodljivi.

Ako se nešto ubaci u sistem za reciklažu, važno je da se to učini na pravi način. Postoje jednos-
tavna pravila koja možete primeniti gde god da živite: 

● Sprovedite ispravnu separaciju otpada u skladu sa pravilima u vašoj zemlji 

● Hrana i tečnost se ne odlažu u kantu za recikliranje

● Izbegavajte kompozitne materijale ili ih razdvojite pre recikliranja

● Odnesite opasni otpad (medikamente, elektroniku, baterije, kontaminate) na mesta koja su za 
to namenjena

● Kada reciklirate papir, odvojite spajalice ili plastične trake

● Skinite čepove sa flaša i tegli

● Isperite konzerve i limenke da biste ih bolje pripremili za preradu.

„Kokoza o.p.s.“, projekat zajedničkog kompostiranja u Pragu.
Izvor: https://kokoza.cz/
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Pravilno recikliranje je apsolutno ključno za održavanje efektivnosti sistema, a to je zapravo nešto 
što može da se uči od malih nogu jer predstavlja neposrednu, taktilnu i svakodnevnu aktivnost. 

Pored pravilnog odvajanja otpada i sakupljanja opasnog otpada kao što su baterije ili elektron-
ski uređaji (na bezbedan način), upravljanje organskim otpadom je takođe praksa koju učenici 
mogu intenzivno da dožive jer mogu tokom jedne godine da svedoče čitavom ciklusu pretva-
ranja otpada u vredan resurs kompostiranjem. 

Ideja o cirkularnosti je nešto što deca u veoma malom uzrastu mogu da shvate posmatrajući 
primere procesa u prirodi. Škole mogu ovo da podrže tako što će obezbediti potrebnu infras-
trukturu i negovati održive načine razmišljanja kroz svoju nastavu, aktivnosti i vrednosti. 

Slično kao kada je u pitanju deljenje (link ka deljenju u zajednici), rešenja koja su nastala u za-
jednici mogu da pokažu potencijal kompostiranja na nivou koji je širi od delokruga samo jed-
nog domaćinstva. Na primer, češka NVO „Kokoza“ (https://kokoza.cz/) postavlja kante za kom-
postiranje u različitim kvartovima u Pragu kako bi građani mogli da učestvuju u kompostiranju i 
da zapravo imaju koristi od njega. Kroz edukativne događaje, izložbe, zajedničke bašte i onlajn 
alate, ljudi u susedstvima se povezuju oko njihovog doprinosa zajedničkom kompostu. 

Kao i sve druge prakse u okviru koncepta cirkularnog grada, recikliranje može da stvori zajed-
nicu, a zajednički zeleni stav može da motiviše pojedince da se angažuju u stvaranju održivijeg 
grada. 

POVEZANE TEME U KURIKULUMU 

PREDMET: Prirodne nauke / STEM, oblast učenja: „Ekološki problem: otpad“ 
• Smanjenje otpada (izbegavanje opada, razdvajanje otpada)
• Rehabilitacija otpada (ponovno korišćenje, recikliranje)

PREDMET: Prirodne nauke / STEM, oblast učenja: „Susreti sa biljkama i životinjama“
• Važnost zemljišta (mikroorganizmi, formiranje humusa, kompost)

PREDMET: Likovna umetnost, oblast učenja: „Dizajn fizičkog prostora“
• Eksperimentisanje sa pronađenim materijalima i predmetima
• Dizajn predmeta za svakodnevnu upotrebu

„Kokoza o.p.s.“, projekat zajedničkog kompostiranja u Pragu.
Izvor: https://kokoza.cz/
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DOBRI PRIMERI

Restlos – Radni prostor za ekološku edukaciju i apcikliranje

„Restlos“ (= bez restlova/ostataka) je riznica materijala, radionica i prostor za projekte 
ekološke edukacije za sve uzraste. Prostorije radionice „Restlos“ su mesto za sakupljanje 
materijala svih vrsta kao i alata i opreme za korišćenje pri izradi različitih rukotvorina kao i 
prostor za održavanje edukativnih događaja o životnim stilovima sa efikasnim korišćenjem 
resursa. 

U vremenima u kojima živimo, kada se sve brzo konzumira i odbacuje u velikim količinama, 
potrebno je da prebacimo fokus na vrednost naših resursa i materijala i načine na koje ih 
koristimo. Kako postojeći materijali mogu da postanu održivi? Kako mogu kreativno i korisno 
da se prenamene ili recikliraju? 

Rad sa ovim materijalima, njihovo ponovno korišćenje i posledično smanjenje otpada po-
dižu ekološku svest i kritičko razmišljanje kroz igru – a istovremeno se stvaraju jedinstvene 
igračke, lični pokloni ili neobična pomagala za domaćinstvo.

https://www.muetterzentrum-leipzig.de/projekt/restlos/

Radionica „Restlos“ 
Izvor: https://www.muetterzentrum-leipzig.de/projekt/restlos/

Leipzig in Germany



25

DALJE ISTRAŽIVANJE

Ovaj šestominutni TED-Ed video prikazuje životni ciklus 
jedne majice i namenjen je mlađoj publici. Ona po-
kazuje sve eksternalije koje potrošnja i proizvodn-
ja brze mode podrazumeva na primeru obične majice.                                                                                                                                          
Chang, A. (2017, September 5). The life cycle of a T-shirt. 
YouTube. https://www.youtube.com/watch?v=BiSYoeqb_
VY

„Ideje za igrališta“ (Playground Ideas) je globalna neprofitna 
organizacija koja se zalaže za kvalitetnu edukaciju i razvoj u detinjstvu. Oni daju ideje za izgradn-
ju igrališta u zajednicama sa niskim primanjima. Uz besplatnu registraciju na njihovom web sajtu, 
korisnici dobijaju uputstva o izgradnji od recikliranih materijala kao i mnogo drugih izvora koji 
podržavaju igru. 
Playground Ideas. (2023). http://www.playgroundideas.org/

„Priča o stvarima“ (The Story of Stuff) je organizacija i onlajn zajednica za istraživanje krize koju 
prouzrokuje linearna materijalna ekonomija u realnosti u kojoj postoje ograničeni resursi. Orga-
nizacija kreira animirane i dokumentarne video materijale koji istražuju kako su konzumerizam i 
klimatska kriza međusobno povezani. 
Neki od njih su pogodni za mlađu publiku. Kao uvod možete pogledati ovaj video:                                                                                                                                           
The Story of Stuff. (2009b, April 22). The story of stuff. YouTube. https://www.youtube.com/
watch?v=9GorqroigqM                                                                                                  
Za prikaz pokreta „Bez kupovine“ pogledajte sledeći video:                                                                                   
The Story of Stuff. (2022, December 21). Imagining an economy where you don’t have to buy any-
thing. YouTube. https://www.youtube.com/watch?v=kOskoCh8KXU

„Odbačeni grad“ (The Wasted City) predstavlja kolekciju najboljih praksi i alata za prakse u 
cirkularnom gradu. On istražuje kako cirkularnost može postati novi standard za stvaranje gra-
dova koristeći studije slučaja iz svih delova sveta. Miazzo, F., Comeau, M., & Hajer, M. (2017). The 
Wasted City Approach to Circular City Making. Cities Foundation. 

„Deca bez otpada“ (Zero Waste Kids) je priručnik koji je napisao aktivista za zaštitu životne sre-
dine i avanturista, Robert Grinfild, kako bi deca bolje razumela svoj ekološki otisak. On sadrži 
praktične savete o tome kako možemo izvršiti pozitivan uticaj. 
Greenfield, R. (2022). Zero waste kids. Quarry Books. 

“Šta je to cirkularna ekonomija?” Na sajtu Mreže organizacija za decu Srbije predstavljeni su os-
novni pojmovi https://zadecu.org/cirkularna-ekonomija-za-odrzivi-razvoj/

Priručnik za osnovne škole na temu cirkularne ekonomije pripremili su inžinjeri zaštite životne 
sredine http://ambassadors-env.com/wp-content/uploads/Cirkularna-Ekonomija1.pdf 
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POVEZANE AKTIVNOSTI

Smanjenje: Manje je više
Voštani omoti za hranu
Štanglice od žitarica
Moj školski ručak bez otpada

Ponovno korišćenje: Sačuvaj stvari od deponije
Pravljenje recikliranog papira
Uvijanje poklona u tkaninu („Furoshiki“ metoda) 
Pretvaranje starih majica u torbe, tepihe itd.
Pravljenje kratkih pantalona od dugih
Pravljenje dekoracije u obliku pera od starog džinsa
Dekoracije od kore voća
Kuvana i pečena hrana od svežeg voća 
Pijaca za poklanjanje hrane
Bašta od gumenih čizama
Automobilske gume za dizajn igrališta
Lokalna mapa materijala za poklanjanje u vašem susedstvu 
Mozaik od krhotina
Pletenje ograda od stare tkanine ili plastike

Popravljanje: Čuvaj svoje blago
Pravljenje zakrpe za pantalone
Popravljanje pletenih džempera
Kafei za popravke sa roditeljima, bakama i dekama 

Recikliranje: Na pravi način!
Sakupljanje smeća u susedstvu
Kreiranje zabavnih kanti za smeće za školu
Nosi svoje smeće
Takmičenje za najsmešnije pakovanje
Izložba o prednostima i manama jednokratnog pakovanja
Uspostavljanje mesta za sakupljanje opasnog otpada u školi 



Credit: Street Lab, https://www.streetlab.org/

Modul 3
GRAD ZA SVE

Pošto je grad veštački svet, on to treba 
da bude u najboljem mogućem smis-
lu: stvoren od umetnosti, oblikovan za 

svrhe ljudi.

(Kevin Lynch)
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3. UVOD
Osoba koja živi u gradu prirodno je deo većeg 
kolektiva. Deljenje interesovanja i vrednosti je 
nezamenljiv deo zajednice koja teži ka aktiv-
nom građanstvu. Cilj ovog modula i pratećih 
aktivnosti u priručniku je da inspiriše stvaranje 
grada, zajednice i škole koji će biti u skladu sa 
svim perspektivama i shvatanjem javnog pros-
tora kao prostora koji omogućava povezivanje 
i interakciju. 

Zajednice koje teže da povećaju svoju inklu-
zivnost, blagostanje i otpornost moraju da 
obezbede da benefiti i mogućnosti budu dos-
tupni svim stanovnicima bez obzira na njihovo 
poreklo, sposobnosti ili društveno-ekonoms-
ki status. Koncept „grad za sve“ ima za cilj da 
sruši barijere i promoviše društvenu koheziju. 
Takođe, potrebno je slaviti i očuvati kulturne 
različitosti, negujući okruženje u kom različite 
kulture mogu da postoje i da doprinose šarenoj 
tapiseriji grada. 

U oku deteta, ovo je grad u kom svi imaju fer 
šanse da uživaju u svemu onome što urbani 
život ima da ponudi i to bez prepreka i diskrim-
inacije. To je grad u kom stanovnici, u idealnom 
slučaju, aktivno doprinose unapređenju svog 
urbanog okruženja, odlučujući o tome kako 
ono treba da izgleda i da funkcioniše, sa ciljem 
da ono reflektuje različite perspektive i iden-
titete svojih stanovnika.

Razmišljajte o ideji participacije i angažovan-
ja kao o veštini ili sposobnosti, slično kao o 
mišićima kojima je potrebna vežba i trening 
da bi bili jači. Integrisanjem principa participa-
tivnog razmišljanja u obrazovne kurikulume, 
škole pružaju strukturisanu platformu gde 
učenici mogu da uče o svojim pravima i obav-
ezama koje imaju kao građani i o tome kako da 
efektivno izraze svoja mišljenja i stavove. Ovaj 
pristup usađuje učenicima znanje i samopou-
zdanje i osnažuje ih da aktivno doprinesu svo-
jim zajednicama.

Credit: Freepik.com 
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3.1	 UPOZNAJ SVOJE SUSEDE 

“Grad je više od konglomerata pojedinaca i javnih usluga kao što su putevi, zgrade, ulič-
no osvetljenje, tramvajske šine, telefoni itd.; on je takođe više od konstelacije institucija i 

administrativnih instrumenata kao što su sudovi, bolnice, škole, policijske stanice i ra-
zličite usluge u civilnom sektoru. Grad je stanje uma, institucija običaja i tradicija, stavo-

va i osećanja organizovanih u okviru tih običaja i prenesenih kroz te tradicije. 
Drugim rečima, grad nije samo fizički mehanizam i veštačka konstrukcija: on je uključen 

u životne procese ljudi koji ga čine; on je proizvod prirode, a naročito ljudske prirode.” 

(Park et al., 1968, 5).

Industrijska revolucija je u 18. i 19. veku donela značajne promene u strukturi gradova. Brza ur-
banizacija je rezultirala velikim brojem ljudi koji se kreću iz ruralnih oblasti u gradove u potrazi 
za poslom u fabrikama i industriji. Ovaj priliv ljudi je često vodio do prenaseljenih i loše isplan-
iranih urbanih oblasti, što je otežavalo ostvarivanje jakih društvenih veza i osećaja zajednice.

Dizajn gradova može da neguje ali i da suzbija stvaranje zajednice. Kroz istoriju pa sve do dan-
as, neke odluke pri urbanističkom planiranju postavljaju efikasnost i infrastrukturu kao prioritet 
nad aspektima koji stvaraju zajednicu kao što su javni prostori, mogućnost kretanja pešaka, 
zemljište za razne namene. Ovakve odluke su doprinele nedostatku kohezije u zajednicama.

U prirodnoj susedskoj zajednici stanovnici su obično u interakciji jedni sa drugima, dele za-
jedničke brige o svom lokalnom okruženju i sarađuju na različitim aktivnostima za dobro-
bit susedstva. Ove zajednice često odlikuje osećaj familijarnosti i zajedničkog identiteta koji 
susedi dele.

Transformed street in the superblock of the Poblenou-neighbourhood in Barcelona.
Credit: Ajuntament de Barcelona



30

Međutim, postoji nekoliko faktora koji izgradnju osećaja zajednice u jednom susedstvu mogu 
učiniti izazovnom: 

• Mnogo ljudi koji se stalno kreću, a njihovi zauzeti životi im ostavljaju malo vremena da se 
povežu sa susedima;

• Buka, zagađenje i ubrzan saobraćaj u gradu mogu biti otežavajuća okolnost za ljude, 
posebno decu, kada je u pitanju njihov osećaj sigurnosti i komfora izvan njihovih domova;

• Neki ljudi mogu da se osećaju kao da nemaju ništa zajedničko sa ljudima koji žive u nji-
hovoj blizini. Oni mogu pretpostaviti da su njihovi susedi veoma različiti od njih u smislu 
interesovanja, vrednosti ili porekla.

Zapravo, svi ovi faktori su povezani, a istraživanja kao što je knjiga Donalda Epljarda „Ulice za 
život“ (Donald Appleyard - Livable Streets) pokazuju da unapređenje jednog od ovih uslova 
može imati pozitivan uticaj na druge (StreetfilmsVlog, 2010). Kada se poveća mogućnost kretan-
ja peške, povećavaju se šanse za povezivanje ljudi unutar zajednica. Kada postoji direktnija veza, 
postoji i više poverenja među susedima, što navodi ljude da izađu na ulice i čini da se osećaju 
bezbednije u svom susedstvu. 

Kada su u pitanju deca, primena ovih mera proširuje prostor koji oni smatraju domom i daje im 
samopouzdanje da nezavisno istražuju svoje direktno okruženje. Oni mogu da dožive grad kao 
zdravo, sigurno i bezbedno mesto i da budu inspirisani na aktivnu građansku participaciju. 

POVEZANE TEME U  KURIKULUMU

PREDMET: Građansko vaspitanje, oblast učenja: „Zajedništvo“ 
• Koegzistencija generacija
• Tradicije zajedništva

PREDMET: Prirodne nauke / STEM, oblast učenja: „Živimo i učimo zajedno“ 
• Upoznavanje procesa učenja i lokalnog okruženja
• Javne prostorije u školskom  i stambenom okruženju
• Trase saobraćaja u školskom i stambenom okruženju 
• Susret sa kulturnim diverzitetom

PREDMET: Srpski jezik
• Rad na pisanom tekstu: razumevanje i reprodukcija značenja (koristiti tekstove o ovim 
temama)
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Svako može da doprinese izgradnji mreže pris-
tupa. Važno je razumeti vrednost započinjanja 
procesa koji, počevši od jedne intervencije u 
obliku uklanjanja prepreka u prostoru, uspešno 
unapređuje generalni kvalitet gradova i oblas-
ti. Ovo ćemo uspeti ako, na primer, pogledamo 
grad očima drugih ljudi (dece, slepih osoba, 
osoba u invalidskim kolicima, starijih osoba, 
itd.) i zamislimo stvarno pristupačan grad u 
kome je ta pristupačnost svima na korist.

Hajde da razmislimo o tome koliko malo au-
tonomije deca imaju kada idu u školu ili se ig-
raju. Danas se veoma malo dece samostalno 
kreće na trasi od kuće do škole, a najmanje u 
većim gradovima. Knjige Frančeska Tonuči-
ja „Grad dece“ (Tonucci, 1999) i „Idemo sami 
u školu“ (Tonucci, 2019) služile su kao alarm 
mnogo godina, podsećajući nas koliko je gubi-
tak autonomije u kretanju i igri štetan za decu 
u ovoj fazi razvoja i podstičući gradske uprave, 
porodice i škole da se ovim bave.

Smanjenje dečije autonomije kretanja je usko 
povezano sa povećanjem saobraćaja. Ono neg-
ativno utiče na uslove u  urbanom okruženju i 
smanjuje mogućnost da deca sprovode svoje 
redovne fizičke aktivnosti takođe utičući i na 
navike roditelja. Kakav uticaj ovo ima na neo-
phodno znanje o životnoj sredini? Istraživanja 
sprovedena 1970-ih godina već su pokazala da 
smanjenje autonomije dece ima značajne pos-
ledice na razvoj njihovih prostornih sposobno-
sti (Hart, 1979).

Nezavisno kretanje peške za decu znači sti-
canje detaljnijeg i integrisanijeg znanja o kon-
tekstu u kom se kreću. Ovaj kontekst je često 
istovremeno njihovo susedstvo tj., specifičnije, 
njihova putanja od škole do kuće (link to Fur-
ther Exploration #1). „Stepen autonomije koji 
će dete postići može da se predvidi na osnovu 
činjenice da se tokom puta detetu nameće 
rešavanje problema, donošenje odluka i pri-
mena određenih izbora“ (Rissotto & Tonucci, 
2002).

Decu nećemo zaštititi restrikcijom njihove slo-
bode i nipodaštavanjem njihovih sposobnosti i 
znanja, već tako što ćemo im dozvoliti da imaju 
interakciju sa svojim okruženjem - jer pozna-
vanje okruženja pruža osećaj sigurnosti (Spen-
cer & Blades, 1986).

Njihov put do škole predstavlja dobru polazišnu 
tačku za razgovor sa mladim ljudima o jedna-
koj raspodeli javnog prostora. Smatrajte da 
su deca eksperti za to kako treba redizajnira-
ti ulice da bi oni bezbedno i aktivno stigli do 
škole. Taktički urbanizam (link to Further Explo-
ration#3) je pokret koji ima za cilj da učini ulice 
bezbednijim ali takođe i zabavnijim i pre sve-
ga da vrati urbane prostore ljudima (Ikiz, 2023). 
Ovaj način participativnog i lokalnog pristupa 
kreiranju grada koji je održiviji u društvenom i 
ekološkom smislu može osnažiti decu da se iz-
raze, da iskažu svoje želje i potrebe u javnom 
prostoru.

3.2 KRETANJE KROZ GRAD  

PAŽNJA, USPORITE. U ovom selu se deca još 
uvek igraju na ulici 

Izvor: Alessandra Grasso, Sant’Agata di Puglia
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POVEZANE TEME U  KURIKULUMU

PREDMET: Prirodne nauke / STEM, oblast učenja: „Život u zajednici“
• Sličnosti i razlike među ljudima / između dece i odraslih
• Strasti, talenti, invaliditeti
• Razmišljanje o sopstvenim manama i prednostima

PREDMET: Građansko vaspitanje, oblast učenja: „Zajedništvo“
• Koegzistencija generacija

PREDMET: Prirodne nauke / STEM, oblast učenja: „Živimo i učimo zajedno“
• Upoznavanje lokalnog/regionalnog okruženja (škole i školskog dvorišta, javnih zgrada 
oko škole i u stambenom okruženju, trase saobraćaja)
• Procena/evaluacija lokalnih uslova
• Procena/evaluacija sopstvenog i drugih koncepata mobilnosti (orijentisani na saobraćaj, 
socijalni, ekološki)

PREDMET: Srpski jezik
• Rad na pisanom tekstu: razumevanje i reprodukcija značenja (koristiti tekstove o ovim 
temama)
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POVEZANE TEME U  KURIKULUMU

PREDMET: Prirodne nauke / STEM, oblast učenja: „Život u zajednici“
• Sličnosti i razlike među ljudima / između dece i odraslih
• Strasti, talenti, invaliditeti
• Razmišljanje o sopstvenim manama i prednostima
• Susret sa kulturnim diverzitetom

PREDMET: Građansko vaspitanje, oblast učenja: “Zajedništvo” 
• Koegzistencija generacija
• Koegzistencija kultura

PREDMET: Prirodne nauke / STEM, oblast učenja: „Živimo i učimo zajedno“
• Upoznavanje lokalnog okruženja 
• Javni objekt u školi i stambenom okruženju
• Trase saobraćaja u školskom i stambenom okruženju

Ne doživljavaju svi javni prostor na isti način. Različiti faktori, kao što su etnička pripadnost, društ-
veno-ekonomski status, religija, rod, sposobnosti i uzrast, utiču na to kakvu interakciju imamo sa 
svojim urbanim okruženjem. Kada je u pitanju mobilnost u gradu, ovo je očigledno: bezbedno 
kretanje je direktno zavisno od gradske infrastrukture kao što je osvetljenje ili pristupačnost za 
invalidska kolica, ali takođe i od troškova javnog prevoza ili toga koliko je određeno mesto pro-
metno (ili pusto) (link to Further exploration #4). 

Zbog ovoga je prvi korak u izgradnji jake zajednice prepoznavanje i uvažavanje svih različitih 
izazova sa kojima se suočavamo. Da bismo to uradili potrebno je da slušamo jedni druge kako 
bismo kroz dijalog prihvatili naše razlike i radili zajedno na uklanjanju barijera i na tome da naše 
susedstvo i javni prostori budu dobri za sve. 

Kada su različite vrste hrane, umetnosti, muzike, tradicije i kulture zastupljene u javnom prosto-
ru, on dodatno oživi. Transkulturni grad je zasnovan na upravljanju diverzitetom kao resursom. 
Kada smo izloženi različitim iskustvima i idejama, to nam pomaže da razvijemo ono što se u neu-
ronauci naziva „kognitivna fleksibilnost“. Razvoj i održavanje kognitivne fleksibilnosti podržavaju 
učenje i rast kod pojedinca, unapređenje međuljudskih odnosa i adaptiranje na promene. 

Pored ovih koristi za pojedinca, prihvatanje različitosti je naša apsolutna obaveza u demokrats-
kom pluralističkom društvu. Tako omogućavamo pravednu zastupljenost, inkluziju, društvenu 
koheziju i zaštitu ljudskih prava. Ovakav pristup jača demokratski sistem jer odražava komplek-
snost i bogatstvo društva kome služi. 

Školske zajednice su predodređene da sa mladim ljudima vežbaju ove demokratske kompe-
tencije (link to Further exploration #5). Uz negovanje atmosfere međusobnog poštovanja i ra-
zumevanja u kojoj se svi učenici osećaju vredno i poštovano, škola može da adresira potenci-
jalne izazove koji se mogu pojaviti u vezi sa diverzitetom i može dati primer za širu zajednicu.

3.3 GRAD RAZLIČITOSTI
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Postoji internacionalni pokret koji čine ljudi koji dele uverenje da su građani koji žive u nekom 
delu grada najpozvaniji da odluče o tome kako on treba da se oblikuje. Ovaj pokret se zove 
„stvaranje prostora“ (placemaking). To je participativni koncept urbanističkog planiranja. Cilje-
vi placemaking pokreta su izražavanje diverziteta zajednice, kreiranje inkluzivnosti kako bi svi 
mogli da napreduju i preispitivanje uobičajenih pogleda na urbane prostore. 

Ojačavanjem veza između ljudi i prostora koje oni dele, ova metoda se fokusira na procese 
saradnje između javnih i privatnih aktera kako u fazi dizajniranja, tako i u fazi upravljanja. Ovaj 
pristup otkriva moć koju može da ima zajednička vizija kada je u pitanju kreiranje kvalitetnih 
prostora koji doprinose blagostanju ljudi i iskorišćenju njihovih potencijala, bilo da su u pitanju 
parkovi, centar grada, trgovi, ulice, kvartovi, pijace, kampusi ili javne zgrade. 

Ako se deca uključe u stvaranje prostora, na taj način im se pruža nova i uzbudljiva mogućnost 
da se suoče sa svetom koji ih okružuje, da ga prouče, uđu sa njim u dublju vezu i da pokušaju 
da ga unaprede. Ovakvo uključivanje mladih ljudi ne samo da unapređuje ishode urbanističkog 
planiranja ka održivijim načinima funkcionisanja, već i kod dece razvija kompetencije koje se tiču 
vlasništva i korisnosti koje su nezamenljive ako hoćemo da odgajamo aktivne građane. Posled-
njih godina su stručnjaci za urbanističko planiranje shvatili decu ekstremno ozbiljno kao agente 
promene i dozvolili participativni proces koji uključuje decu u oblikovanje urbanih prostora (See 
further explorations #5). pošto su pokrenuti na istraživanje, razmišljanje van okvira i imaju obilje 
kreativnosti, deca mogu da postanu dizajneri sopstvene budućnosti.

„Placemaking“ strategije mogu da se implementiraju sa malim ili nikakvim budžetima i mogu 
imati različite oblike: od instaliranja mesta za sedenje u urbanim prostorima sa ciljem interper-
sonalne razmene  do kreiranja prostora za igranje  koji deci daju mogućnosti da se igraju napolju 
čak i u gusto naseljenim kvartovima; od vraćanja prirode u grad sa gerilskim baštovanstvom do 
umetničkih intervencija kojima se ukrašava zid, ograda, ležeći policajac ili asfalt; od muzike na 
ulici do javnih časova plesa – sve ove strategije mogu doneti diverzitet u ulice, učiniti gradove 
održivijim i, što je najvažnije, boljim za život njihovih stanovnika.

3.4 KREIRAJ SVOJ GRAD 

Credit: Street Lab, https://www.streetlab.org/
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POVEZANE TEME U  KURIKULUMU

PREDMET: Likovna umetnost, oblast učenja „Dizajn fizičkog prostora“
• Eksperimentisanje sa pronađenim materijalima i predmetima
• Istraživanje spoljašnjih prostora i njihovih funkcija 
• Dizajniranje eksterijera
• Dizajn predmeta za svakodnevnu upotrebu
• Forma i funkcija izgrađenog okruženja: arhitektura

PREDMET: Prirodne nauke / STEM, oblast učenja: „Otkrivanje prostora i vremena“
• Upoznavanje lokalnog/regionalnog okruženja (škole i školskog dvorišta, javnih zgrada 
oko škole i stambenog okruženja, trase saobraćaja)
• Procena/evaluacija lokalnih uslova
• Procena/evaluacija sopstvenog i drugih koncepata mobilnosti (orijentisani na saobraćaj, 
socijalni, ekološki)

PREDMET: Razno (Građansko vaspitanje; srpski jezik; Prirodne nauke), „Demokratija i 
društvo“
• Građanstvo i ustav
• Mogućnosti participacije u društvu
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DOBRI PRIMERI

Progetto Piedibus – šetajući školski autobus – projekat Opštine Kremona
	
Projekat „Piedibus“ u Kremoni započeo je 2006. godine i daje mogućnost deci mlađeg 
školskog uzrasta da idu peške do škole zajedno sa nekim odraslim duž nekoliko trasa i sa 
fiksnim vremenom polaska.  

Projekat je pokrenut kada su, na kraju radionice koja je uključivala dve osnovne škole, roditelji 
otvorili temu problema vezanih za mogućnosti kretanja dece od kuće do škole. Formirana 
je radna grupa koja je sprovela sve analize bezbednih i opasnih tačaka u susedstvu kada je 
u pitanju saobraćaj. Uz organizacionu podršku opštine, roditelji su preuzeli vodeću ulogu u 
koncipiranju i dizajniranju potencijalnih trasa. 

Sa edukativne tačke gledišta, benefiti šetajućeg školskog autobusa su očigledni:

• unapređenje kognitivnih veština,

• socijalizacija,

• dnevna fizička aktivnost,

• priprema za buduću samostalnost,

• svest o tome da se radi nešto korisno za životnu sredinu (nasuprot vožnji automobila).

Pojekat „Piedibus“ takođe predstavlja alat koji olakšava saradnju između škola i kvartova koji 
ih okružuju i može aktivirati resurse dostupne u lokalnoj zajednici: bake i deke, starije osobe, 
mesne odbore, starije školarce, od kojih svako može da bude u pratnji i da sarađuje. „Piedib-
us“ predstavlja mogućnost unutar zajednice za integraciju roditelja i dece različitog porekla. 
U Osnovnoj školi „Bošeto“ (Boschetto) su svatili značaj projekta „Piedibus“ kao alata za inte-
graciju kada se grupa mladih izbeglica iz podsaharskih zemalja uključila u „Piedibus“ i ostale 
povezane aktivnosti u susedstvu, aktivirajući prijatnu atmosferu i međusobnu razmenu. 

Veb sajt: https://www.comune.cremona.it/node/421583

Cremona in Italy

Piedibus Cremona Municipality
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DALJE ISTRAŽIVANJE

Šetajući školski autobus je kreativno rešenje za bezbedno 
dovođenje dece u školu bez korišćenja automobila. Kon-
cept su usvojile škole i zajednice širom sveta (pogledajte 
odeljak Vizionarska kutija) i implementira se relativno lako. 
Pogledajte navedene izvore koji će vas voditi od prve ideje 
do implementacije: 
North Carolina University. (n.d.). The basics. Walking School 
Bus. http://www.walkingschoolbus.org/
 
Ultimativni vodič za uključivanje dece u stvaranje prostora je knjiga „Stvaranje prostora sa de-
com i omladinom“ Viktorije Der i Luisa Šola. Ona daje okvire za implementaciju participativnih 
praksi sa decom i navodi inspirativne studije slučaja iz celog sveta.
Derr, V. and Chawla, L. (2018). Placemaking with Children and Youth: Participatory Practices for 
Planning Sustainable Communities. New Village Press, New York.

Lighter, Quicker, Cheaper (LQC) (Lakše, brže, jeftinije) je koncept stvaranja prostora (placemak-
ing) koji podstiče jednostavne urbane intervencije pokrenute od strane zajednice za transfor-
maciju urbanih prostora. Na veb sajtu su predstavljene studije slučaja iz celog sveta gde je pri-
mena manjih mera pomogla da se izgradi zajednica i inkluzija: 
Lighter quicker cheaper - project for Public Spaces. Home - Project for Public Spaces. (n.d.). 
https://www.pps.org/gps/lqc 

„Green Urbanist“ je podkast za svakoga ko je zainteresovan kako gradovi mogu da učestvuju u 
borbi protiv klimatskih promena ali takođe i kako ovaj proces može da poveća inkluziju u gra-
dovima. Epizoda koja je ovde preporučena se bavi temama presečene mobilnosti, održivosti, 
socijalne pravde i prava osoba sa invaliditetom: 
#40: Disability mobility with Anna Zivarts, Abby Griffith and Micah Lusignan (disability rights 
washington). Green Urbanist Podcast. (2022, February 14). https://greenurbanistpod.com/
episode/40-disability-mobility-with-anna-zivarts-abby-griffith-and-micah-lusignan-disabili-
ty-rights-washington 

„Anti-Bias Leaders“ („Lideri bez predrasuda) je platforma edukatora iz SAD koja služi za obrazo-
vanje roditelja, edukatora i nastavnika o tome šta je obrazovanje bez predrasuda od najranijeg 
doba. Platforma sadrži priručnik i druge besplatne izvore koji se tiču strategija u učionicama kao 
i izuzetno koristan dokumentarni film u trajanju od 48 minuta na temu iskustava nastavnika pri 
implementaciji obrazovanja bez predrasuda: 
Reflecting on anti-bias education in action: The early years. Anti. (2023, April 12). https://www.
antibiasleadersece.com/the-film-reflecting-on-anti-bias-education-in-action/# 

Kritična masa je organizacija koja promoviše bicikliranje kao zdrav način urbane mobilnosti . 
Svake poslednje subote u mesecu veliki broj biciklista okuplja se da ukaže na prednosti ovog 
načina kretanja kroz grad, ali i da skrene pažnju na prbleme sa kojima sse susreću osetljive 
grupe u saobraćaju. https://www.facebook.com/beogradskakriticnamasa/ 
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CONNECTED ACTIVITIES

Missing
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Credit: Freepik.com

Najbolji trenutak da posadite drvo je pre 
10 godina. 

Drugi najbolji trenutak je sada.

(kineska izreka)

Modul 4
NAŠI PRIJATELJI 

DRVEĆE
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4. UVOD
Poslednjih godina je važnost integracije prirode 
u urbana okruženja dobila značajnu pažnju, a 
drveće je prepoznato kao vitalna komponen-
ta urbanih pejzaža. Pošto se svet veoma brzo 
urbanizuje, konkurencija za mesto u urbanim 
prostorima postaje sve jača. Ipak, za ekologe, 
urbaniste i donosioce politika, drveće u gra-
dovima je postalo kritična stavka, jer ono pruža 
mnoge benefite koji su daleko iznad njegovog 
estetskog značaja tako što doprinosi opštem 
zdravlju urbanih prostora, njihovoj održivosti i 
pogodnosti za život (link to Further Exploration 
#1).

Koncept urbanog šumarstva, koji obuhva-
ta uzgajanje i održavanje drveća u urbanim 
uslovima, razvio se uporedo sa potrebom da 
se u gradovima napravi balans između bet-
onske džungle i zelenih oaza. Ovaj modul se 
bavi značajem drveća u gradovima i istražuje 
različite uloge koje drveće igra i benefite koje 
ono donosi kako životnoj sredini, tako i onima 
koji nastanjuju i koriste ove urbane prostore. 
Od umanjenja efekata staklene bašte do un-
apređenja kvaliteta vazduha i pružanja prosto-
ra za rekreaciju, drveće je dokazano integralni 
deo zdravlja urbanih zajednica (link to Further 
Exploration #2).

U ovom modulu ćemo istražiti višeznačne 
aspekte urbanog drveća uključujući njihov 
ekološki značaj, izazove koji stoje pred njim u 
urbanom okruženju i inovativne pristupe pro-
movisanju zdravlja urbane populacije drveća. 
Prenošenjem informacija o vrednosti drveća 
mladim ljudima, edukatori mogu da podstaknu 
učenike da postanu ekološki svesni pojedinci 
koji aktivno doprinose održivoj budućnosti. Za-
jedno možemo inspirisati sledeću generaciju 
prijatelja drveća koji će negovati ljubav prema 
prirodi i posvećenost njenoj zaštiti (link to Fur-
ther Exploration #3).

Credit: Unsplash
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U zbrci modernog urbanog života lako je prev-
ideti tihe heroje koji stoje uzdignuti u betonskoj 
džungli - drveće. Ova moćna stvorenja igraju 
centralnu ulogu u održavanju kvaliteta vazdu-
ha u našim gradovima i njihov značaj kada je u 
pitanju čist vazduh se ne može dovoljno nagl-
asiti.

Proizvodnja kiseonika je jedna od osnovnih 
uloga drveća u urbanim sredinama. Fotosint-
ezom drveće pretvara ugljendioksid u kiseon-
ik, što je ključno za postojanje života na Zemlji. 
Jedno odraslo drvo može da proizvede dovol-
jno kiseonika da snabde dva ljudska bića to-
kom godinu dana. Kako gradovi rastu i potrebe 
za čistim vazduhom se povećavaju, važnost 
drveća kao proizvođača kiseonika postaje sve 
očiglednija.

4.1 VAZDUH ZA DISANJE
Pored toga, drveće se ponaša kao prirodni fil-
ter vazduha. Lišće, kora i korenje drveta vezuju 
i apsorbuju različite zagađivače iz atmosfere 
kao što su ugljen monoksid, sumpor dioksid 
i azot dioksid. Drveće takođe privlači i hvata 
čestice kao što je prašina ili polen koje mogu 
biti štetne za naše zdravlje ako ih udahnemo. 
Na taj način drveće značajno doprinosi sman-
jenju zagađenja vazduha u urbanim sredinama.

Drveće takođe igra glavnu ulogu u borbi pro-
tiv globalnih klimatskih promena. Ono služi 
kao rezervoar ugljenika jer apsorbuje ugljen 
dioksid iz atmosfere i skladišti ga u svojim sta-
blima, granama i korenju. Ovaj proces koji se 
naziva sekvestracija ugljenika pomaže sman-
jenju ukupne koncentracije gasova koji izaziva-
ju efekat staklene bašte, čime smanjuje efekte 
klimatskih promena.

Izvor: Freepik.com
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POVEZANE TEME U  KURIKULUMU

PREDMET: Prirodne nauke / STEM
• Osnovno znanje o drveću (karakteristike, diferencijacija, znanje o regionalnim sortama, 
sezonske promene itd.)
• Osnovna svojstva vazduha i njegova važnost za život (ljudi) 
• Mere za zaštitu prirodnih resursa
• Fenomeni u životnoj sredini koji su posledica negativnog uticaja čoveka (primer: kli-
matske promene, globalno zagrevanje, efekat staklene bašte, kisele kiše, oštećenje 
ozonskog omotača, istrebljenje ugroženih vrsta biljaka i životinja)
• Aktivnosti čoveka za zaštitu životne sredine

PREDMET: Likovna umetnost - Kreativno izražavanje i uvažavanje
• Umetnička dela od recikliranih materijala 
• Doprinos umetnosti i drugih formi kulturnog izraza razumevanju i menjanju sveta kroz 
izražavanje sopstvenih ideja, iskustava i osećanja (individualnih i kolektivnih)
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Hlad je od vitalne važnosti za smanjenje efekta preterane izloženosti toploti i suncu. On pruža 
sklonište od sunčevih zraka, smanjujući rizik od zdravstvenih problema koji su izazvani toplotom 
i stvarajući udobnije spoljašnje prostore. Senka takođe pomaže hlađenju zgrada, smanjujući po-
trebu za korišćenjem klima uređaja i potrošnjom energije.

Drveće pruža prirodni hlad tako što zaklanja senkom ulice, trotoare i zgrade. Ovo doprinosi 
smanjenu temperatura u urbanim sredinama i borbi protiv efekta urbanih ostrva toplote. 

Urbana ostrva toplote, mesta u gradovima gde je temperatura veća od temperature u ruralnim 
sredinama u okolini, zadaju sve više briga zbog klimatskih promena i brze urbanizacije. Čini se da 
gradske oblasti zamenjuju zelene prostore betonskim konstrukcijama, pločnicima i zgradama. 
Drveće pruža senku i pomaže hlađenje okolnog prostora kroz proces koji se naziva transpiracija. 
Njihovo lišće ispušta vodenu paru u vazduh, čime se njihovo neposredno okruženje hladi, čineći 
na taj način gradove boljim za život i smanjujući količinu energije koja je potrebna za hlađenje 
klima uređajima.

4.2	 DAJ MI HLAD!

Mehanizam efekta urbanih ostrva toplote: Oblasti u centru grada gde su objekti gusto zbijeni 
imaju tendenciju da budu topliji od stambenih predgrađa ili ruralnih oblasti.

Izvor: National Oceanic and Atmospheric Administration
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POVEZANE TEME U  KURIKULUMU

PREDMET: Prirodne nauke / STEM
• Efekti sunčevog zračenja
• Meteorološki fenomeni, temperatura, klima
• Mere za zaštitu prirodnih resursa
• Fenomeni u životnoj sredini koji su posledica negativnog uticaja čoveka (primer: kli-
matske promene, globalno zagrevanje, efekat staklene bašte, kisele kiše, oštećenje 
ozonskog omotača, istrebljenje ugroženih vrsta biljaka i životinja)
• Aktivnosti čoveka za zaštitu životne sredine

PREDMET: Likovna umetnost - Kreativno izražavanje i uvažavanje
• Umetnička dela od recikliranih materijala 
• Doprinos umetnosti i drugih formi kulturnog izraza razumevanju i menjanju sveta kroz 
izražavanje sopstvenih ideja, iskustava i osećanja (individualnih i kolektivnih)

PREDMET: Jezici
• Pričanje i opisivanje (korišćenje prikladnog rečnika i  glagola u prošlom i sadašnjem 
vremenu, opisivanje ljudi, karaktera, biljaka, životinja, prirodnih fenomena i pejzaža, iz-
ražavanje misli i osećanja)
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Credit: Freepik.com

Pošto klimatske promene značajno utiču na vremenske obrasce, intenzitet i učestalost oluja i 
obilnih kiša se mogu povećati u budućnosti. Za gradove ovo već sada predstavlja izazov zbog 
opasnosti od preplavljivanja kanalizacionih sistema, oštećenja infrastrukture i imovine, kao i po-
tencijalnog prekida usluga. 

U slučaju ekstremnih vremenskih uslova, drveće igra ključnu ulogu u upravljanju olujnim vre-
menom u urbanim uslovima. Ono pomaže da se ublaži negativan uticaj oluja i obilnih kiša na 
osnovu nekoliko karakteristika:

Krošnje drveća presreću kišne kapi smanjujući njihov direktan uticaj na zemljište. Ovo pomaže 
u prevenciji erozije zemljišta i umanjuje sabijanje zemljišta koje može da se dogodi kada kišne 
kapi udaraju direktno u zemlju. Pored toga, korenje drveća apsorbuje vodu iz zemljišta, sman-
jujući na taj način oticanje sa njegove površine. Ovaj proces pomaže dopunjavanju rezervoara 
podzemnih voda i smanjenju količine vode koja otiče direktno u odvode za kišnu kanalizaciju ili 
u vodene tokove.

Generalno, drveće skladišti značajnu količinu vode u svojim tkivima uključujući lišće, stablo i ko-
ren. Ova voda se postepeno otpušta posle oluja i na taj način se reguliše dotok vode u obližnje 
potoke i reke. Ovo može smanjiti rizik od poplava.

Vezujući zemljište, drveće sprečava eroziju i gubitak zemljišta tokom obilnih padavina. Tako se 
održava integritet zemljišta koje takođe pomaže u upravljanju padavinama.

Takođe, cedeći se kroz zemljište oko korenja drveća, voda se filtrira i pročišćava. Na ovaj način 
drveće uklanja zagađivače i viškove hranljivih materija iz vode i unapređuje njen kvalitet pre 
nego što ona stigne do prirodnih vodenih tokova.

Drveće na ulici nudi mnoge benefite koji direktno utiču na kvalitet života u urbanim područjima i 
edukacija mladih ljudi o ovim benefitima može im pomoći da bolje prepoznaju njihovu važnost. 

4.3 DAJ MI KIŠU!
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POVEZANE TEME U  KURIKULUMU

PREDMET: Prirodne nauke/ STEM
• Osnovne osobine vode, kruženje vode u prirodi
• Meteorološki fenomeni, temperatura, klima
• Mere za zaštitu prirodnih resursa
• Fenomeni u životnoj sredini koji su posledica negativnog uticaja čoveka (primer: kli-
matske promene, globalno zagrevanje, efekat staklene bašte, kisele kiše, oštećenje 
ozonskog omotača, istrebljenje ugroženih vrsta biljaka i životinja)
• Aktivnosti čoveka za zaštitu životne sredine

PREDMET: Likovna umetnost - Kreativno izražavanje i uvažavanje
• Umetnička dela od recikliranih materijala 
• Doprinos umetnosti i drugih formi kulturnog izraza razumevanju i menjanju sveta kroz 
izražavanje sopstvenih ideja, iskustava i osećanja (individualnih i kolektivnih)

PREDMET: Jezici
• Pričanje i opisivanje (korišćenje prikladnog rečnika i  glagola u prošlom i sadašnjem 
vremenu, opisivanje ljudi, karaktera, biljaka, životinja, prirodnih fenomena i pejzaža, iz-
ražavanje misli i osećanja)
• Rad na pisanom tekstu: razumevanje i reprodukcija značenja (koristiti tekstove o ovim 
temama)

PREDMET: Muzika
• Pesme o kiši
• Stvaranje buke i zvukova, sviranje melodija

Credit: Freepik.com
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Urbano drveće služi kao habitat za različite ptice, insekte i male životinje, doprinoseći na taj 
način urbanom biodiverzitetu. Bogat urbani ekosistem sa različitim biljkama i životinjama je od 
suštinskog značaja za održavanje opšteg zdravlja životne sredine. 

Na koji način drveće tome doprinosi?

Pre svega, drvo predstavlja habitat za različite vrste. Ono pruža dom, sklonište i mesto gde se 
gnezde mnogi organizmi uključujući ptice, insekte, sisare i gljive. Kompleksna struktura drveta, 
koja obuhvata lišće, grane i šupljine, nudi sklonište i mikrohabitate za različite vrste.

Dalje, drveće proizvodi voće, orašaste plodove, seme i nektar koji služe kao osnovni izvori hrane 
za mnoge divlje vrste kao što su ptice, sisari, insekti, pa i druge biljke. Neke vrste drveća su 
posebno važne u ovom smislu, na primer hrastovi koji pružaju dom brojnim divljim vrstama.

Recipročno, kada je u pitanju reprodukcija, mnoge vrste drveća se oslanjaju na oprašivače kao 
što su pčele ili leptiri. Privlačeći ove oprašivače, drveće indirektno podržava biodiverzitet drugih 
biljnih vrsta koje takođe zavise od oprašivača.

Pored toga, drveće unapređuje plodnost zemljišta jer se lišće koje opadne raspada i obogaćuje 
zemljište organskim materijama. Zdravo zemljište sadrži veliki broj različitih organizama uključu-
jući gliste, mikrobe i gljive.

Brinući o drveću obezbeđujemo svojim komšijama životinjama odgovarajući habitat, pomaže-
mo da se održi ravnoteža u prirodi i doprinosimo napretku ekosistema (link to Further Explora-
tions #4).

4.4	 DOM ZA PTICE I BUBE
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POVEZANE TEME U  KURIKULUMU

PREDMET: Prirodne nauke / STEM
• Navike lokalnih ptica tokom godine
• Način života određenih lokalnih životinjskih vrsta 
• Važnost habitata drveća
• Posmatranje prirode
• Mere za zaštitu prirodnih resursa
• Aktivnosti čoveka na zaštiti životne sredine

PREDMET: Likovna umetnost - Kreativno izražavanje i uvažavanje
• Umetnička dela od recikliranih materijala 
• Doprinos umetnosti i drugih formi kulturnog izraza razumevanju i menjanju sveta kroz 
izražavanje sopstvenih ideja, iskustava i osećanja (individualnih i kolektivnih)

PREDMET: Jezici
• Pričanje i opisivanje (korišćenje prikladnog rečnika i  glagola u prošlom i sadašnjem 
vremenu, opisivanje ljudi, karaktera, biljaka, životinja, prirodnih fenomena i pejzaža, iz-
ražavanje misli i osećanja)

PREDMET: Muzika
• Pesme o prirodi, pticama i bubama
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DALJE ISTRAŽIVANJE

Peter Voleben je Nemački autor bestselera koji je priče o ta-
jnom životu drveća postavio na top liste širom sveta. Edicija 
ove knjige za mlađe čitaoce predstavlja pravu riznicu prim-
era za edukaciju dece o čudima prirode:
Wohlleben, P., Tanaka, S., Billinghurst, J., & Wohlleben, P. 
(2019). Can you hear the trees talking?: Discovering the hid-
den life of the forest ; Young Readers Edition. Greystone 
Kids. 

Andrea Kurtis i Pjer Prat kreirali su slikovnicu za decu sa sjajnim ilustracijama o benefitima par-
kova i ulica sa mnogo drveća: 
Curtis, A., & Pratt, P. (2020). A forest in the city. CNIB. 

Ova osnovna škola u Berkliju u Kaliforniji angažuje svoje učenike u sadnji mikro šuma na zeml-
jištu škole. Upoznajte nastavnika prirodnih nauka, Nilam Patil, i njene učenike koji će vas inspiri-
sati na zalaganje za urbane šume:
YouTube. (2022, April 28). Berkeley School Forest: San Fransisco, USA. YouTube. https://www.
youtube.com/watch?v=gpRhDYAGUMw 
Markovich, A. (2022, December 8). Berkeley schools’ “pocket forests” are taking root. Berke-
leyside. https://www.berkeleyside.org/2022/12/08/miyawaki-pocket-forests-berkeley-uni-
fied-school-district 

Pamela Hikman i Zafouko Jamamoto (ilustracije) kreirale su dečiju knjigu o drveću koje je stanište 
velikom broju životinjskih vrsta. Ona prati život na i u starom hrastu kroz godišnja doba:
Hickman, P., & Yamamoto, Z. (2021). A tree is a home. Kids Can Press. 

Organizacija “Šuma peva” je dokazani prijatelj drveća http://www.sumapeva.rs/pocetna 

Radio emisije o značaju pošumljavanja, očuvanju životne sredine i drveću uopšteno https://ra-
dioaparat.rs/shows/suma-peva/ 
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POVEZANE AKTIVNOSTI

Vazduh za disanje
Kolektivna sadnja mladog drveća
Stanica za merenje zagađenja

Daj mi  hlad!
Sadnja semena
Pravljenje papirnih zaklona od sunca

Daj mi kišu!
Kako pada kiša
Kišne kapi
Kiša u oblacima

Dom za ptice i bube
Hotel za insekte
Hotel za leptire
Dom za ptice
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DOBRI PRIMERI

Ova aktivnost (sadnja drveća) postala je nacionalni praznik – dan drveta. Jednom godišnje 
svaka škola u Severnoj Makedoniji organizuje akcije sadnje drveća, svaka škola dobija don-
acije u vidu sadnica koje sade u školskom dvorištu ili na nekom mestu u gradu na kojem je 
potrebno zelenilo. Škole organizuju akcije, odlaze na mesta gde je potrebno posaditi zele-
nilo i sade drveće.

North Macedonia
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Credit: Freepik.com

Tretiranje životinja sa poštovanjem nije 
pitanje ljubaznosti. To je pitanje pravde.   

(Tom Regan)

Modul 5
NAŠE KOMŠIJE 
ŽIVOTINJE
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5. UVOD
Promovisanje životinjskog biodiverziteta u gra-
dovima je od suštinske važnosti za stvaranje 
održivog i zdravog urbanog okruženja. Urban-
izacija često vodi ka uništavanju ili fragmentaciji 
habitata, što može negativno da utiče na popu-
lacije divljih vrsta i na balans u našem ekosistemu. 
Kreiranje održivih gradova koji imaju za prioritet 
divlje životinje ne samo da doprinosi očuvan-
ju biodiverziteta, već takođe i unapređuje opšti 
kvalitet života za njihove stanovnike jer im pruža 
mogućnost za posmatranje divljih vrsta i interak-
ciju sa njima. To je pristup sa kojim svi pobeđuju 
jer promoviše dobrobit kako populacije ljudi, tako 
i populacije životinja u urbanom okruženju.

Negovanje svesti o očuvanju prirode kod dece 
kroz kontakt sa prirodom je od ključne važnos-
ti za stvaranje generacije ekološki osvešćenih i 
odgovornih pojedinaca, a stvaranje prilika za sus-
rete sa životinjama je među najuspešnijim način-
ima da se ovo postigne. Mladi ljudi mogu lako da 
se uključe u kreiranje i održavanje habitata divl-
jeg sveta u urbanim sredinama kroz aktivnosti 
sadnje autohtonih biljaka i obezbeđivanje hrane, 
vode i skloništa za životinje. (Link to Further Ex-
ploration #4). 

Donoseći prirodu i direktno okruženje dece, 
možemo da ih učimo o različitostima divljeg sve-
ta koji živi u našoj oblasti (od insekata do ptica 
i sisara) i da im pomognemo da bolje razumeju 
i više cene prirodno okruženje oko njih. Prouča-
vanje divljih životinja izbliza može im pružiti uvide 
u to kako životinje doprinose ekosistemu, kakve 
uloge igraju u održavanju balansa prirode i kako 
se adaptiraju na pejzaže u kojima dominiraju ljudi.

Bilo da su vaši učenici zainteresovani za ptice koje 
doleću na prozor njihove učionice, veverice koje 
jure po ogradi ili insekte koji zuje po školskom 
dvorištu, školsko okruženje može da neguje nji-
hovu radoznalost tako što će sadržati bašte koje 
su pogodne za divlje životinje, koje privlače ko-
risne insekte i koje sadrže autohtone vrste i pod-
stiču ekološki balans u neposrednom okruženju 
mladih ljudi (link to Further Exploration #1).
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Dom životinja, koji se često naziva habitat, je prirodna sredina ili okruženje u kom one žive i is-
punjavaju svoje različite potrebe kao što su potreba za hranom, vodom, skloništem i reproduk-
cijom. Različite životinje su evoluirale tako da imaju potrebu za različitim habitatima u zavisnosti 
od njihove adaptacije na određene uslove i njihovih potreba. U gradovima životni uslovi postaju 
sve izazovniji. 

Vrlo važno pitanje je i gubitak habitata. Kako se grad širi, prirodni habitati ustupaju mesto zgrad-
ama, putevima i drugoj infrastrukturi. Ovaj proces je poznat pod nazivom fragmentacija habitata. 
Ona ostavlja divljem svetu manje prostora za život i pronalaženje hrane, što na kraju dovodi do 
opadanja populacije određenih vrsta. 

Urbano okruženje može biti izazovno mesto za divlji svet i ako obezbedimo životinjama pristup 
odgovarajućem skloništu, možemo im značajno povećati šanse za preživljavanje i blagostanje. 
Mnoge mere koje služe za borbu protiv gubitka habitata mogu implementirati mladi ljudi. Prema 
tome, škole bi mogle biti idealna mesta za istraživanje i kreiranje okruženja u kome ljudi i životin-
je mogu da napreduju. 

Ovo bi donelo korist životinjama ali takođe i optimalno iskustvo učenja, istraživanja životinjskog 
sveta i shvatanja prirodnih procesa kao što je oprašivanje, što je od suštinske važnosti za kvalitet 
života ljudi. Sticanje uvida u kompleksne veze između života ljudi i životinja mnogo je efektnije 
kada se doživi kroz direktno, interaktivno i taktilno iskustvo (Link to Further Explorations #2). Još 
jedna pozitivna strana donošenja divljih životinja na dohvat ruke deci je prevazilaženje otuđen-
ja od prirode koje je uobičajeno kod dece koja odrastaju bez pristupa prirodnim prostorima. 
Posledično, mnogi mladi ljudi doživljavaju strah ili čak gađenje kada se susretnu sa insektima 
na primer. Transformisanje ovakvih negativnih emocija u zaštitnički odnos kroz direktne susrete 
može biti prelomna tačka kada je u pitanju njihova posvećenost očuvanju životne sredine (Link 
to further exploration #3).

Koje mere mogu podstaći razvoj divljeg sveta u neposrednom okruženju dece?

1. Očuvanje i zaštita prirodnih habitata kao što su parkovi, šume, močvare i prostori sa zeleni-
lom, koji služe kao mesto za gnežđenje, zaštitu i ishranu;

2. Instaliranje kućica za ptice i kutija za gnežđenje u urbanim oblastima sa zelenilom kao 
pružanje podrške populaciji ptica;

3. Postavljanje kutija na zgrade ili u parkove za prenoćište slepih miševa i doprinos kontroli 
populacije insekata;

4. Dizajn bašte sa autohtonim biljkama sa ciljem kreiranja prirodnog skloništa i izvora hrane za 
razna stvorenja;

5. Pravljenje gomila kamenja ili granja koje imitiraju prirodni habitat za gmizavce, vodozemce 
i manje sisare;

6. Pravljenje veštačkih jazbina ili tunela kao skloništa u oblastima sa životinjama koje žive u 
jazbinama (zečevi, veverice);

7. Postavljanje kućica za ježeve ili stvaranje sigurnog prostora u baštama u oblastima koje 
naseljavaju ježevi.

Pružanje skloništa za životinje u gradovima podstiče mirnu koegzistenciju ljudi i divljih životinja, 
promovišući biodiverzitet i poboljšavajući ukupni kvalitet života u urbanim sredinama.

5.1 	DOM ZA ŽIVOT
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POVEZANE TEME U  KURIKULUMU

PREDMET: Prirodne nauke / STEM
• Navike lokalnih ptica tokom godine
• Navike određenih lokalnih životinjskih vrsta 
• Važnost livadskog habitata za životinje i ljude
• Važnost šumskog habitata za životinje i ljude
• Posmatranje prirode
• Mere za zaštitu prirodnih resursa
• Aktivnosti čoveka na zaštiti životne sredine

PREDMET: Likovna umetnost - Kreativno izražavanje i uvažavanje
• Umetnička dela od recikliranih materijala 
• Doprinos umetnosti i drugih formi kulturnog izraza razumevanju i menjanju sveta kroz 
izražavanje sopstvenih ideja, iskustava i osećanja (individualnih i kolektivnih)

PREDMET: Srpski jezik
• Pričanje i opisivanje (korišćenje prikladnog rečnika i  glagola u prošlom i sadašnjem 
vremenu, opisivanje ljudi, karaktera, biljaka, životinja, prirodnih fenomena i pejzaža, iz-
ražavanje misli i osećanja)
• Rad na pisanom tekstu: razumevanje i reprodukcija značenja (koristiti tekstove o ovim 
temama)
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Iako u gradovima postoje određeni zeleni prostori, oni su često fragmentisani zbog čega је za 
divlji svet izazovno da pronađu odgovarajuće habitate i da migriraju među njima. Koridori divljih 
životinja, takođe poznati pod nazivom ekološki koridori ili zeleni koridori, predstavljaju povezane 
oblasti u kojima se nalaze habitati i u kojima je moguće pomeranje divljih vrsta između izolo-
vanih fragmenata odgovarajućih staništa. Ovi koridori su najvažnije komponente strategija za 
očuvanje, naročito kada su u pitanju urbani i fragmentisani pejzaži. 

Deca mogu igrati značajnu ulogu u sistemima podrške koridorima za divlje vrste i biti uključena 
u trud za očuvanje. Evo nekih metoda koje su prilagođene uzrastu, a koje vam mogu koristiti da 
uključite svoje učenike:

1. Učinite da se deca povežu sa divljim vrstama u urbanom okruženju kroz istraživanje na terenu: 
provodite vreme sa njima u obližnjim parkovima, prostorima gde postoji zelenilo i u prirodi. Is-
tražite ove oblasti da biste posmatrali shvatili divlje vrste u gradu kao što su ptice, insekti i mali 
sisari. Naučite ih da poštuju ova stvorenja i njihove habitate.

2. Uključite decu u aktivnosti u bašti: sadnja autohtonih vrsta u porodičnim baštama, kreiranjem 
bašte u školskom dvorištu ili učestvovanjem u projektima baštovanstva u zajednici može se 
napraviti habitat pogodan za divlje vrste. Objasnite im na koji način ovo pomaže divljim vrstama 
da pronađu hranu i sklonište.

3. Posmatranje ptica – upoznajte decu sa svetom divljih životinja u gradu: postavite hranilice i 
kućice za ptice u dvorišta i na balkone kako biste privukli i posmatrali lokalne vrste ptica. Učite 
decu o različitim vrstama ptica koje ste videli i o njihovim ponašanjima.

4. Podstaknite decu da vode prirodnjački dnevnik ili žurnal da bi dokumentovali svoja zapažanja 
koja se tiču divljeg sveta u gradu: u njima mogu da crtaju, pišu beleške ili čak da zalepe fo-
tografije životinja koje su sreli. Ova aktivnost neguje dublje povezivanje sa prirodom i oblikuje 
veštine opservacije kod dece.

Mere manjih razmera koje mogu da primene mladi ljudi mogu da igraju važnu ulogu u negovan-
ju mirne koegzistencije sa svetom životinja. Da bi deca obratila pažnju na procese koji se deša-
vaju u prirodi oko njih – gde se gnezde ptice, šta im je potrebno da opstanu tokom zime, kakvo 
je sklonište potrebno životinjama koje hiberniraju itd. – potrebno je hraniti njihovu radoznalost ali 
i empatiju za urbani divlji svet kao i povezanost sa njim (Link to Further Exploration #5). Ove mere 
mogu inspirisati i celoživotnu posvećenost očuvanju prirode i zaštitnički stav prema prirodi.

5.2	  PROSTOR ZA KRETANJE I MESTO ZA RAST
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POVEZANE TEME U  KURIKULUMU

PREDMET: Prirodne nauke / STEM
• Navike lokalnih ptica tokom godine
• Navike određenih lokalnih životinjskih vrsta 
• Važnost livadskog habitata za životinje i ljude
• Važnost šumskog habitata za životinje i ljude
• Posmatranje prirode
• Mere za zaštitu prirodnih resursa
• Aktivnosti čoveka na zaštiti životne sredine

PREDMET: Likovna umetnost - Kreativno izražavanje i uvažavanje
• Umetnička dela od recikliranih materijala 
• Doprinos umetnosti i drugih formi kulturnog izraza razumevanju i menjanju sveta kroz 
izražavanje sopstvenih ideja, iskustava i osećanja (individualnih i kolektivnih)

PREDMET: Srpski jezik
• Pričanje i opisivanje (korišćenje prikladnog rečnika i  glagola u prošlom i sadašnjem 
vremenu, opisivanje ljudi, karaktera, biljaka, životinja, prirodnih fenomena i pejzaža, iz-
ražavanje misli i osećanja)
• Rad na pisanom tekstu: razumevanje i reprodukcija značenja (koristiti tekstove o ovim 
temama)

PREDMET: Fizičko vaspitanje
• Vrste pokreta
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Biodiverzitet, neverovatno mnoštvo oblika života na našoj planeti, igra kritičnu ulogu kada je u 
pitanju dostupnost hrane. Kada pomislimo na ukusnu hranu u kojoj uživamo, kao što je voće, 
povrće, žitarice i meso, važno je da shvatimo da se njeno postojanje zasniva na bogatoj tapiseriji 
biljnih i životinjskih vrsta koje rade zajedno.

Uzmimo na primer nezamenljivu ulogu oprašivača kao što su pčele i leptiri. Oni lete od cveta 
do cveta i prenoseći polen omogućavaju razmnožavanje voća i povrća koje volimo. Ovaj proces 
omogućava proizvodnju naše omiljene hrane i poboljšava njen ukus i kvalitet.

Stvaranje uslova za oprašivanje u gradovima je od ključne važnosti za podršku urbanog biodi-
verziteta, podsticanje proizvodnje hrane i omogućavanje razmnožavanja mnogih biljaka. Postoji 
nekoliko strategija za podsticanje oprašivanja u gradovima:

1. Sadite bašte koje su pogodne za život oprašivača: Odaberite autohtone biljne vrste koje 
cvetaju tokom više sezona i imaju cvetove različitih oblika i boja koji privlače pčele i leptire. Iz-
begavajte štetne pesticide.

2. Napravite habitat za oprašivače: Odvojite prostore na kojima će biti biljke koje privlače 
oprašivače kao što je livadsko cveće i grmlje. Posadite drveće i grmlje koje služi kao mesto za 
pravljenje gnezda i sklonište.

3. Obezbedite vodu: Plitke pojilice kao što su pojilice za ptice ili jezerca sa ribama pomažu 
oprašivačima da se napoje i ohlade.

4. Smanjite svetlosno zagađenje: Umanjite veštačko osvetljenje tokom noći da biste sprečili 
dezorijentaciju noćnih oprašivača kao što su moljci ili slepi miševi.

5. Ostavite malo mesta za divljinu: Ostavite neke delove parka ili gradskih oblasti sa zelenilom 
neukroćene da biste podržali pčele i druge oprašivače koji se gnezde u zemlji.

6. Sadite jestive bašte: gajite voće i povrće kao što je paradajz, tikva ili bobice koje se oslanjaju 
na prisustvo oprašivača i na taj način podržite i oprašivače i lokalnu proizvodnju hrane.

5.3 HRANA ZA UŽIVANJE
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Oprašivači kao što su pčele, slepi miševi i leptiri su nalik superherojima sveta prirode. Oni igraju 
ključnu ulogu u podršci rasta biljaka, obilju cveća, voća i povrća koje svi volimo. Takođe, ptice 
igraju ključnu ulogu u održavanju i poboljšavanju biodiverziteta na razne načine. Njihovi dopri-
nosi ekosistemu su raznovrsni i značajni jer one pomažu da se omogući opšte zdravlje i balans 
prirodnog okruženja. Jedna od primarnih uloga ptica u očuvanju biodiverziteta jeste prenošenje 
semena. Mnoge ptičije vrste, posebno frugivori (koje se hrane voćem), pomažu u rasipanju se-
mena. One jedu voće i kroz svoje izlučevine prenose semenke na različite lokacije i na taj način 
pomažu regeneraciju biljnih vrsta održavanje šuma i diverziteta u ekosistemu. Prema tome, ptice 
se često smatraju vrstama indikatorima jer promene u njihovoj populaciji i ponašanju mogu da 
budu rani upozoravajući znakovi poremećenog ekosistema i degradacije habitata.

Ako pružimo mladim ljudima alate za pomoć divljim vrstama, omogućićemo im da razviju du-
boku vezu sa prirodom i da veruju u svoju sposobnost da izvrše pozitivan uticaj na životnu sred-
inu.

POVEZANE TEME U  KURIKULUMU

PREDMET: Prirodne nauke / STEM
• Navike lokalnih ptica tokom godine
• Navike određenih lokalnih životinjskih vrsta 
• Životni ciklusi autohtonih biljaka 
• Oprašivanje (važnost insekata, uticaj na ljude i ishranu)
• Posmatranje prirode
• Mere za zaštitu prirodnih resursa
• Aktivnosti čoveka na zaštiti životne sredine

PREDMET: Likovna umetnost - Kreativno izražavanje i uvažavanje
• Umetnička dela od recikliranih materijala 
• Doprinos umetnosti i drugih formi kulturnog izraza razumevanju i menjanju sveta kroz 
izražavanje sopstvenih ideja, iskustava i osećanja (individualnih i kolektivnih)

PREDMET: Srpski jezik
• Pričanje i opisivanje (korišćenje prikladnog rečnika i  glagola u prošlom i sadašnjem 
vremenu, opisivanje ljudi, karaktera, biljaka, životinja, prirodnih fenomena i pejzaža, iz-
ražavanje misli i osećanja)
• Rad na pisanom tekstu: razumevanje i reprodukcija značenja (koristiti tekstove o ovim 
temama)
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DALJE ISTRAŽIVANJE

„Rewild My Street“ je britanska platforma koja služi kao 
vodič onima koji žele da prilagode svoje domove, bašte i 
ulice tako da podrže divlje vrste i spreče sivilo u gradovima. 
Kada se besplatno prijavite na ovaj sajt, dobićete uputstva 
kako da na pristupačan način uvedete divljinu čak i u male 
urbane prostore: 
Greening city streets for Wildlife. Rewild My Street. (2023). 
https://www.rewildmystreet.org/

Panel koji je osnovala mreža „People & Pollinators Action Network (PPAN)“ razmatra međusobnu 
povezanost između ljudskog zdravlja i zdravlja habitata za oprašivače. Louise Chawla je stručn-
jak za benefite koje deca dobijaju u kontaktu sa prirodom: 
YouTube. (2021, March 13). Episode #102 - Julie Morris and Louise Chawla, People & Pollinators 
Action Network (PPAN). YouTube. https://www.youtube.com/watch?v=sckOIwgh6RM

Shabazz Larking je autor dečije knjige sa sjajnim ilustracijama koja govori o tome zašto treba da 
pomažemo pčelama iako one bodu: 
Larkin, Shabazz: The Thing About Bees. A Love Letter. Readers to Eaters, 2019.

„Climate Kids“ je platforma koja pruža alate, treninge i resurse koji su potrebni mladima, njihovim 
učiteljima i roditeljima da uče o zaštiti životne sredine. U odeljku o oprašivačima dato je više ak-
tivnosti, informacija, radnih listova i priča o tome zašto treba da podržimo oprašivače: 
Pollinators: Climate kids connects. Climate Kids. (2023). https://www.climatekids.org/pollinators

Posmatrate dabrove kako obavljaju svoje poslove u vašem komšiluku? Ovo je nova realnost 
u nekim delovima Londona u kojima su dabrovi uvedeni u urbane sredine kao deo programa 
vraćanja divljih vrsta u vodene tokove. Istražite na koji način je „Ealing Wildlife Project“ spojio 
ljude i divlje životinje dajući prirodi vodeću ulogu: 
Bringing beavers back to London! Ealing Wildlife Group. (2023, August 25). https://ealingwild-
lifegroup.com/conservation-projects/bringing-beavers-back-to-london/

Evo veoma informativnog članka iz dnevnog lista „The Guardian“ o ovom fenomenu: 
Beavers to return to London as part of urban Rewilding. (2023, March 21). The Guardian. https://
www.theguardian.com/environment/2023/mar/21/beavers-to-return-to-london-as-part-of-
urban-rewilding

O divljim životinjama koje možemo sresti u gradu 
https://www.zzps.rs/wp/pdf/Divlje%20zivotinje%20u%20gradu.pdf 
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DOBRI PRIMERI

Pre deset godina ostvarena je značajna prekretnica u oblasti očuvanja divljih životinja na 
jugozapadnom Balkanu kada je prvi balkanski ris po imenu Marko uhvaćen u naučno-is-
traživačke svrhe. Ovaj događaj je označio ključni trenutak u istoriji Makedonskog ekološkog 
društva, zaštite i očuvanja prirodne sredine u Albaniji i Nacionalnog parka Mavrovo, pošto je 
njihov zajednički napor prevazišao teoriju i prerastao u praktičan terenski rad. 

Marko je uhvaćen blizu sela Sence u Nacionalnom parku Mavrovo, u Makedoniji, i tako je 
započelo dugogodišnje putovanje kroz naučna otkrića.

Marko je ubrzo postao simbol programa očuvanja prirode i stekao popularnost kako među 
stručnjacima tako i u široj javnosti, podstičući interesovanje za ugrožene divlje životinje i fas-
cinaciju raznovrsnošću vrsta. Njegove avanture su dokumentovane u filmovima, a njegove 
zadivljujuće slike krasile su naslovne strane brojnih članaka, letaka, brošura i postera. Up-
rkos njegovom značajnom doprinosu ekološkom znanju i uvidima koje smo stekli praćenjem 
pomoću GPS i VHF tehnologije, Markova priča je dobila sumorni preokret početkom 2011. 
godine kada je postao žrtva krivolova koji predstavlja stalnu pretnju sa kojom se suočava 
krhka populacija balkanskog risa. 

Uspomena na Marka nastavlja da inspiriše i pokreće trud u vezi sa očuvanjem i zaštitom 
sve manje populacije ove kritično ugrožene mačke. Posmatranje izazova i pretnji sa kojima 
se suočavaju divlje životinje, kao što su gubitak habitata i klimatske promene, budi osećaj 
odgovornosti kod dece. Na taj način oni mogu osetiti potrebu da preduzmu akcije za zaštitu 
habitata i vrsta koje vole.

Izvor: Macedonian Ecological Society. (2020, October 15). 10 years ago, on this day we cap-
tured the first balkan lynx. 
https://mes.org.mk/en/10-years-ago-on-this-day-we-captured-the-first-balkan-lynx/

North Macedonia
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POVEZANE AKTIVNOSTI

Dom za život
Aktivnosti na otvorenom: Stvaranje životnog prostora za životinje i insekte
Hotel za bube
Hotel za leptire
Dom za ptice

Prostor za kretanje i mesto za rast 
Aktivnosti na otvorenom: Istraživanje obližnjeg jezerceta, reke ili potoka
Pravljenje insektarijuma
Istraživanje drveća kao domova za insekte

Hrana za uživanje
Pravljenje hranilica za ptice, insekte i životinje
Istraživanje domaćih životinja i njihovog ponašanja
Istraživanje divljih životinja
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Modul 6
GRAD ZA SVA ČULA

Credit: Freepik.com

Mislim konačno da je vraćanje prirode 
u grad način da se izborimo sa urbanim 

širenjem i sličnim stvarima. Ako se gradovi 
osećaju malo prirodnije, ljudi će radije 

živeti u njima nego da se iseljavaju i ras-
parčavaju još jedan komad zemlje koji ne 

bi trebalo dirati.

 (Stone Gossard)
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6. UVOD
Priroda je magična kreacija koja nas okružuje kuda god da krenemo. Od visokog drveća koje 
nam pruža zaštitu i hlad, do ptica koje pevaju umilne pesme, priroda je dar koji često uzimamo 
zdravo za gotovo i ne razmišljamo o tome da ga možemo izgubiti. Međutim, poslednjih godina 
su ljudi počeli da obraćaju više pažnje i da budu svesniji važnosti prirode u našim životima. Zbog 
toga je vrlo važno da se povežemo sa prirodom, što znači da bi trebalo da učimo decu o njenom 
značaju od najmlađeg uzrasta. 

Vreme provedeno u prirodi smanjuje stres i anksioznost i poboljšava raspoloženje i kognitivne 
sposobnosti. Priroda nas takođe inspiriše na kreativnost, podstiče našu maštu i inspiriše stvaran-
je umetnosti, književnosti i muzike. 

Cilj ovog modula je da približi prirodu učenicima, našim školama, domovima i gradovima. Učeni-
ci treba da istražuju prirodu tako što će proučavati biodiverzitet i ekosistem od najmanjih mikro-
organizama, do biljaka, ptica, insekata i životinja. Oni takođe treba da znaju njihovu ulogu u 
oprašivanju i prirodnoj kontroli štetočina. Treba da shvate da su oni važan deo lanca ishrane i od 
suštinske važnosti za ekosistem. Učenici se upoznaju sa prirodom kroz različite aktivnosti. Oni 
uče o tome odakle dolazi naša hrana, koji su delovi biljke, kako se proizvodi iz prirode koriste i 
obrađuju i kako mogu da naprave sopstvenu održivu eko baštu. Ali oni takođe treba da uče i o 
gubitku habitata, uništavanju šuma i velikim promenama vremena i temperature kao posledica-
ma klimatskih promena koje su prouzrokovali ljudi. 

Provodeći više vremena napolju, učesnici mogu da istražuju prirodu kroz posmatranje, eksper-
imentisanje i doživljaje, kroz šuštanje lišća, oblutke, grančice, semenke itd. Oni treba takođe da 
steknu različita čulna iskustva kroz sva svoja čula: miris, vid, sluh, ukus, dodir. Međutim, jednako 
je važno naučiti ih kako da budu strpljivi sa prirodom, kako da čuvaju prirodno okruženje i koje 
mere treba da preduzmu da bi sačuvali lepote prirode za sledeće generacije.

Credit: Freepik.com
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6.1 UKUSNA HRANA: UZGAJANJE HRANE U GRADU

POVEZANE TEME U  KURIKULUMU

PREDMET: Prirodne nauke / STEM
• Životni ciklusi autohtonih biljaka 
• Oprašivanje (važnost insekata i njihov uticaj na ljude i njihovu ishranu)
• Međusobne veze između životinja i biljaka
• Habitat u zemljištu i uslovi u zemljištu
• Abiotički faktori (intenzitet sunčevog zračenja, temperatura, vlažnost, atmosferski priti-
sak, struktura zemljišta, dostupnost vode, vazduh, zagađenje, nadmorska visina)
• Posmatranje prirode
• Posmatranje vremenskih prilika i tumačenje vremenske prognoze
• Mere za očuvanje prirodnih resursa
• Aktivnosti čoveka na zaštiti životne sredine

PREDMET: Baštovanstvo
• Gajenje voća, povrća i začinskog bilja
• Izgradnja i korišćenje plastenika

Uzgajanje hrane podrazumeva povećanje 
zelenih površina u gradovima i čini zdravu i 
kvalitetnu hranu dostupnom većem broju ljudi. 
Uzimanje domaće organske hrane je ključ za 
dug i zdrav život. Sve smo više svesni razvo-
ja ozbiljnih bolesti i povećane stope smrtnosti 
zbog konstantne konzumacije nezdrave hrane 
kao što je voće i povrće zatrovano kroz za-
gađen vazduh ili vodu. Sadnja i gajenje hrane u 
gradu pomaže i da se unapredi kvalitet vazdu-
ha i stimuliše lokalnu privredu. Svako od nas 
može biti primer u lokalnoj zajednici. Mogu biti 
uključeni i odrasli i deca – učenici zajedno sa 
svojim nastavnicima mogu kreirati eko bašte 
(organske školske bašte) koristeći reciklirane 

materijale u školskim dvorištima, hodnicima i 
učionicama. Rasad raznog voća i povrća može 
da se posadi u školskim dvorištima, na krovovi-
ma zgrada, na balkonima i u dvorištima. Loka-
lne prodavnice mogu podstaći lokalnu privre-
du tako što će kupovati proizvode od lokalnih 
proizvođača. Raznim aktivnostima možemo 
podizati svest učenika da treba da se okrenu 
prirodi od malih nogu. Ljudi i priroda mogu i 
treba da budu najbolji saveznici za kvalitetan 
život. Pored recikliranja i sadnje drveća za čis-
tiji vazduh, potrebno je i da jedemo zdravu 
domaću hranu da bismo imali zdrav i dug život 
(Link to Further Explorations #1 + #2).

Credit: Freepik.com
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6.2 RAJ ZA OPRAŠIVAČE
Sadnja cveća različitih oblika, veličina i boja u baštama, dvorištima i parkovima pomaže oprašivači-
ma da pronađu svoj sledeći obrok. Raznovrsne cvetnice obezbeđuju pouzdan izvor hrane. Da 
bi se povećao diverzitet i broj pčela i drugih insekata u gradovima, potrebno im je obezbediti 
pristup odgovarajućim habitatima i mestima za pravljenje gnezda u zemljištu, suvom drveću 
ili šupljinama u zidu. Svi možemo doprineti vraćanju oprašivača u gradove. Dobro obrazovanje 
i podizanje ekološke svesti podrazumeva svesnu sadnju cveća, rasada i biljaka koje privlače 
pčele i druge oprašivače. Piljevina od obrade drveta se može iskoristiti pri sadnji biljaka, a može-
mo ponovo iskoristiti konzerve i staklene tegle tako da one budu više od otpada. Kroz različite 
aktivnosti, učitelji obrazuju i motivišu svoje učenike i podižu njihovu svest o važnosti oprašivača 
u gradovima. Učenici postaju svesni uloge koju svako od nas dobija u trenutku kad se rodi, a to 
je da budemo brižna, pažljiva i odgovorna ljudska bića na planeti Zemlji. Ovo podrazumeva oču-
vanje prirodnih resursa, recikliranje i pošumljavanje, a takođe znači i podizanje svesti o tome šta 
mi možemo da uradimo da bismo pomogli oprašivanje i prirodnu kontrolu štetočina, smanjenje 
zagađenosti vazduha, kupovinu hrane koja je uzgojena na nezagađenom zemljištu i bez pestici-
da (Link to Further Explorations #10 + #11).

POVEZANE TEME U  KURIKULUMU

PREDMET: Prirodne nauke / STEM
• Životni ciklusi autohtonih biljaka 
• Oprašivanje (važnost insekata i njihov uticaj na ljude i njihovu ishranu)
• Međusobne veze između životinja i biljaka
• Posmatranje prirode
• Mere za očuvanje prirodnih resursa
• Aktivnosti čoveka na zaštiti životne sredine

PREDMET: Baštovanstvo
• Gajenje voća, povrća i začinskog bilja

PREDMET: Muzika
• Pesme o prirodi, insektima i bubama

Credit: Freepik.com
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6.3 ZVUK ILI BUKA
Buka je štetna za zdravlje svih živih bića. Kako možemo učiniti da grad bude tiše mesto za život? 
U gradovima i urbanim oblastima, drveće nema samo estetsku funkciju, već takođe unapređuje 
kvalitet vazduha. Drveće čisti vazduh, stvara hladovinu i služi kao dom za različite ptice, insekte 
i druge životinjske vrste. Planirana sadnja drveća i drugih biljnih vrsta je značajna za smanjenje 
nivoa buke u urbanim oblastima, oko glavnih saobraćajnica i na mestima gde boravimo. Pored 
sadnje drveća i drugih biljaka, potrebno je podići svest o važnosti korišćenja javnog prevoza i 
bicikla. Gajenje biljaka takođe može doprineti povezivanju među članovima zajednice. Edukacija 
dece i odraslih o posledicama buke i njenim negativnim efektima na ljude i životinje doprineće 
pozitivnim rezultatima kada je u pitanju smanjenje zvučnog zagađenja. Kod dece će se takođe 
razviti održiv način razmišljanja i vizija budućnosti (Link to Further Explorations #3 - #6).

POVEZANE TEME U  KURIKULUMU

PREDMET: Prirodne nauke / STEM
• Veze između ekološkog, društvenog i ekonomskog sistema 
• Zdravlje i blagostanje (važnost tišine i opuštanja)
• Aktivnosti čoveka na zaštiti životne sredine
• Edukacija kroz medije (kreiranje sadržaja za medije: snimanje i obrada zvukova)

PREDMET: Likovna umetnost - Kreativno izražavanje i uvažavanje
• Transformisanje zvukova u slike

PREDMET: Muzička kultura
• Stvaranje buke i zvukova, sviranje melodija
• Kontrast između glasnog i tihog zvuka

Credit: Freepik.com
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6.4 ZLI KOROV
Biodiverzitet predstavlja raznovrsnost života. On je od suštinske važnosti za fizičko i mentalno 
zdravlje i blagostanje, ekonomski prosperitet, sigurnost, prehrambenu bezbednost ljudi i društ-
va uopšte. Biodiverzitet nam omogućava da živimo zdravo i srećno. Zahvaljujući njemu ima-
mo raznovrsnu hranu i materijale, a doprinosi i ekonomiji. Bez diverziteta oprašivača, biljaka, i 
bez hranljivog plodnog zemljišta, naši supermarketi bi sadržali mnogo manje proizvoda. Gu-
bitak biodiverziteta destabilizuje ekosisteme i remeti čitav prirodni balans, što utiče na ljude i 
njihov kvalitet života. Podizanje svesti kod ljudi koliko je važno da razumeju šta gubitak biodi-
verziteta znači za njih, a naročito za zdravlje njihove dece, može biti veoma efektivan podsticaj 
za promenu načina razmišljanja. Deca treba da razumeju važnost biološkog diverziteta od na-
jmlađeg uzrasta i da uče iz primera u svom najbližem okruženju u školi i kod kuće. Kroz obnovu 
ekosistema, zaštitu prirodnih habitata životinja, biljaka i insekata, racionalnu potrošnja prirodnih 
resursa, štednju i prečišćavanje vode, održivi način života, racionalno korišćenje energije, hrane 
i vode povećavamo otpornost zajednice tj. smanjujemo njenu osetljivost na ekološke katastrofe, 
klimatske promene i zagađenje, a na taj način manje opterećujemo prirodu.

POVEZANE TEME U  KURIKULUMU

PREDMET: Prirodne nauke / STEM
• Životni ciklusi autohtonih biljaka 
• Znanje o autohtonim biljkama 
• Usevi i korovi: Koje biljke su „korisne“ i za koga?
• Ekosistemi i njihov značaj
• Posmatranje prirode
• Mere za očuvanje prirodnih resursa
• Aktivnosti čoveka na zaštiti životne sredine

PREDMET: Srpski jezik
• Pričanje i opisivanje (korišćenje prikladnog rečnika i  glagola u prošlom i sadašnjem 
vremenu, opisivanje ljudi, karaktera, biljaka, životinja, prirodnih fenomena i pejzaža, iz-
ražavanje misli i osećanja)
• Rad na pisanom tekstu: razumevanje i reprodukcija značenja (koristiti tekstove o ovim 
temama)

Credit: Freepik.com
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POVEZANE TEME U  KURIKULUMU

PREDMET: Prirodne nauke / STEM
• Navike lokalnih ptica tokom godine
• Navike određenih lokalnih životinjskih vrsta 
• Važnost livadskog habitata za životinje i ljude
• Važnost šumskog habitata za životinje i ljude
• Zdravlje i blagostanje (važnost kretanja i opuštanja)
• Posmatranje prirode
• Mere za zaštitu prirodnih resursa
• Aktivnosti čoveka na zaštiti životne sredine

PREDMET: Likovna umetnost - Kreativno izražavanje i uvažavanje
• Umetnička dela od recikliranih materijala 
• Doprinos umetnosti i drugih formi kulturnog izraza razumevanju i menjanju sveta kroz 
izražavanje sopstvenih ideja, iskustava i osećanja (individualnih i kolektivnih)

PREDMET: Jezici
• Pričanje i opisivanje (korišćenje prikladnog rečnika i  glagola u prošlom i sadašnjem 
vremenu, opisivanje ljudi, karaktera, biljaka, životinja, prirodnih fenomena i pejzaža, iz-
ražavanje misli i osećanja)

PREDMET: Razno (prirodne nauke, etika, fizičko vaspitanje, tim bilding)
• Ekskurzije: Istraživanje okruženja, kretanje u prirodi, posmatranje prirode i života u ur-
banim uslovima

6.5 INTERAKCIJA SA PRIRODOM
Povezivanje sa prirodom utiče pozitivno na naše zdravlje, društveni život i našu zajednicu. Priro-
da podstiče odrasle i decu da žive aktivno. Smanjujemo količinu otpada tako što ponovo koris-
timo određene proizvode ili pravimo nove proizvode od recikliranih materijala. Na taj način se 
postepeno smanjuje zagađenje u gradovima, koje danas predstavlja globalni problem. Svaki 
učitelj je uzor svojim učenicima. Aktivnosti u okviru pod-teme su jednostavne za implementaciju 
sa mlađim učenicima. Kroz ove aktivnosti se kod učenika od najmlađeg uzrasta razvija kreativ-
nost, sposobnost rešavanja problema i svest o važnosti čistog okruženja. Kroz iskustva koja dele 
učenici i učitelji, u stvaranje čistijeg grada se uključuju i druga tela i obrazovne institucije. Podi-
zanjem svesti kod dece od malih nogu, čuvamo okolinu i poboljšavamo kvalitet života u urbanim 
područjima, što omogućava obnovu prirode u  gradovima. Na ovaj način ljudi stvaraju gradove 
koji će biti idealan dom za sva stvorenja.
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DALJE ISTRAŽIVANJE

Ovaj izvor sadrži savete za škole o tome kako da naprave 
školske bašte i objašnjenja o benefitima koje to donosi: 
How to start a School Garden: Your Complete Guide. Earth-
easy Guides & Articles. (n.d.). https://learn.eartheasy.com/
guides/how-to-start-a-school-garden-your-complete-
guide/ 

Istražite kako da napravite produktivan, organski povrtnjak u 
vašoj školi ili vrtiću: 
Vegetable gardening in schools and pre-schools. A Place of Learning. (n.d.). 
https://www.aplaceoflearning.co.nz/courses/vegetable-gardening-in-schools-and-pre-
schools/

Zvučno zagađenje može prouzrokovati zdravstvene probleme kod ljudi i divljih vrsta, kako na 
kopnu, tako i u moru. Pronađite više informacija na sledećem linku: 
Noise pollution. Education. (n.d.). https://education.nationalgeographic.org/resource/noise-pol-
lution/

Pronađite više informacija o zvučnom zagađenju na sledećem linku: 
Encyclopædia Britannica, inc. (2023, September 5). Noise pollution. Encyclopædia Britannica. 
https://www.britannica.com/science/noise-pollution

Ovaj edukativni članak mogu da koriste učitelji u nastavnom procesu u kom uče decu o tome 
kako oni mogu da doprinesu smanjenju buke svojim ponašanjem: 
How to reduce noise pollution in homes. UK Construction Online. (n.d.). 
https://www.ukconstructionmedia.co.uk/press-releases/how-to-reduce-noise-pollution-in-
homes/

Sa naučne tačke gledišta, zvuk i buka tehnički predstavljaju isti pojam – vibraciju u vazduhu (ili 
vodi) koju registrujemo našim ušima. Što su veći talasi (tj. njihove amplitude), jače su vibracije i 
glasniji je zvuk. Međutim, pojam „zvuk“ predstavlja bilo šta što čujemo generalno. Vizualno pred-
stavljena skala zvučnog zagađenja može nam pomoći da zapamtimo podatke. Kada upoznamo 
sve pozitivne i negativne efekte zagađenja, imaćemo jasniju sliku o tome šta je korisno, a šta nije: 
Sound vs. noise | let’s talk science. (n.d.). 
https://letstalkscience.ca/educational-resources/stem-explained/sound-vs-noise

Članak pod naslovom „Zašto je potrebno da smanjim nivoe buke u gradovima“ nudi korisne in-
formacije za nastavnike kao i mogućnost ne samo da učenicima dobro objasne koncept zvučnog 
zagađenja i prenesu im kako ono utiče na naše zdravlje, već i da ih podstaknu da razmišljaju o 
pronalaženju kreativnih rešenja: 
Matthews, K. (n.d.). Why we need to reduce noise levels in cities. Planetizen Blogs. 
https://www.planetizen.com/blogs/96881-why-we-need-reduce-noise-levels-cities
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Koja je razlika između zvuka i buke? Pronađite više informacija ovde: 
Hatko Sound Barrier. (2021, January 28). What are the differences between sound and noise? 
https://www.hatkosoundbarrier.com/what-are-the-differences-between-sound-and-noise/

Pronađite informacije o noćnim oprašivačima ovde: 
These 6 nocturnal pollinators work the night shift to better the planet. Brightly. (n.d.). 
https://brightly.eco/blog/nocturnal-pollinators

Zbirka ideja koje možete sami da primenite u svojim baštama i parkovima kako biste privukli 
oprašivače: 
Bramen, L. (2020, February 28). DIY: Creating a Pollinator Paradise. The Nature Conservancy. 
https://www.nature.org/en-us/magazine/magazine-articles/pollinator-paradise/

Informacije o cveću koje privlači oprašivače: 
Searle, B. (2022, May 28). Plants for pollinators – 10 of the best for a blooming garden. home-
sandgardens.com. https://www.homesandgardens.com/gardens/plants-for-pollinators

Različite eko priče možete pronaći na https://dailygreen.rs/eko-price 
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DOBRI PRIMERI

Savke godine opština Karpoš u Skoplju organizuje takmičenje za najlepše dekorisano eko 
školsko dvorište u opštini i radi na podizanju svesti učenika, roditelja i nastavnika o važnosti 
životne sredine. Na ovaj način se motivišu učenici, nastavnici i roditelji da svi rade zajedno 
kao tim na ovom projektu. Novčana nagrada je dodatni podsticaj na učešće u takmičenju. 
Novac od nagrade se koristi za kupovinu dodatnog materijala i unapređenje dvorišta. Tokom 
godine učenici vode računa o dvorištima i posađenim sadnicama, ali takođe provode više 
vremena u prirodi jer se časovi održavaju u otvorenoj učionici.

North Macedonia
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POVEZANE AKTIVNOSTI

Ukusna hrana: Gajenje hrane u gradu
Mesto za sadnju eko bašte u školi
Pravljenje saksija od recikliranih materijala
Eko centar (kišnica, odvajanje otpada, kompostiranje)
Pravljenje buradi za sakupljanje kišnice 
Formiranje komposta
Čestitke od recikliranog papira sa semenkama
Korišćenje voća, povrća i bilja iz školske bašte

Raj za oprašivače
Demonstracija oprašivanja sa marmeladom
Hranilica za pčele 
Pravljenje drveta od opalih grančica sa cvećem

Zvuk ili buka
Urbane avanture sa posmatranjem ptica (napravite elektronsku knjigu sa zvukovima)                                                                                   
Pravljenje muzičke stanice u dvorištu od recikliranih materijala 
Pokretljiva skulptura napravljena od žica koje proizvode zvuk
Pravljenje grafika od kartonskih pečata (ptice, leptiri) 
Pravljenje ptičijeg gnezda
Pravljenje kolibrija i cveta kombinovanom tehnikom

Zli korov
Biće dodato kasnije

Interakcija sa prirodom
Potraga za Dan planete Zemlje (potraga za blagom u prirodi, potraga za reciklabilnim materijali-
ma)
Kućni aparat za gašenje požara
Sendvič globalnog zagrevanja 
Pravljenje igre od recikliranih materijala
Hvatači sunca od prirodnog cveća
Instrukcije za ponašanje tokom oluje i grmljavine sa ukrštenicom 
Potraga za lišćem
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